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Úvod 

V úvodu diplomové práce nazvané Prostituce jako sociálně patologický jev je 

třeba zmínit, že prostituce je sociální jev, který se vyskytoval a vyskytuje ve většině 

společenských zřízení a doprovází lidskou společnost po celou dobu její existence. 

Společnost procházela hospodářským, kulturním, politickým i sociálním vývojem, který 

nepřinesl jen samé klady, ale i zápory. Za jeden z těchto nežádoucích aspektů vývoje 

lidské společnosti považujeme i samotnou prostituci. Tu tedy můžeme hodnotit 

z pohledu morálních hodnot za diskriminující, nežádoucí vykořisťující a snižující 

lidskou důstojnost.  Je to fenomén velmi rozsáhlý, přetrvávající a patologický. 

Prostituce zde byla od pradávna a bude zde až do doby, dokud bude po dané 

činnosti poptávka. Dokud zde budou ti, co se dají koupit a ti co kupují. Všechny ostatní 

motivy jsou druhotné a méně významné (kdyby nebylo zákazníků, kteří jsou ochotni za 

sexuální službu zaplatit, prořídly by i zástupy prostitutek). 

Prostituce je téma skloňované ve všech pádech a to především od roku 1989, 

kdy změny politického systému s sebou přinesly uvolnění společenských norem a 

ekonomická nerovnováha mezi zeměmi Evropského společenství a Českou republikou 

vytvořila specifické klima, které podpořilo rozvoj a další prudký vývoj prostituční scény 

a to zejména v oblastech pohraničí. 

Prostituce má různé podoby (heterosexuální, homosexuální, bisexuální a 

transsexuální) a využívala a dosud využívá svých specifických forem (privátní, 

podniková, silniční, pouliční), metod a způsobů, jak „přežít“.  

Prostituční scéna - veřejná nabídka sexuálních služeb je jednou z oblastí, která 

sebou přináší mnoho negativních jevů. Je úzce spojena s doprovodnými jevy, které jsou 

naší společností vnímány velmi negativně a jako takové ohrožují vnitřní bezpečnost naší 

země. Jedná se zejména o závažnou trestnou činnost (drogová kriminalita, obchodování 

s lidmi, komerční sexuální zneužívání dětí), ale také o zdravotní rizika, která tuto 

činnost doprovázejí a mají dopad zejména na oblast veřejného pořádku a výchovu dětí a 

mládeže. 

Vzhledem k tomu, že v současné době žiji v severních Čechách, v místech,      

kde je naše republika asi nejvíce postižena tímto specifickým jevem, zvolila jsem toho 

téma, abych pronikla do tajů problematiky a dozvěděla se, co vše tento fenomén skrývá, 
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jak bojovat s tímto jevem a jaké jsou možnosti řešení z pohledu práv. Výběr tématu byl 

také umocněn mým zaměstnáním, neboť pracuji jako policistka a s prostitucí se 

setkávám téměř každodenně. 

Cílem mojí diplomové práce je analyzovat problémy spojené s prostitucí. 

Rozebrat právní normy od historie po současnost a poukázat na současný stav 

legislativy. Dále chci poukázat na negativní dopad prostituce na společnost, a to 

z hlediska kriminálního, zdravotního a sociálního a zhodnotit nejčastější problémy, 

které jsou s prostitucí úzce spjaty. V poslední teoretické části se věnuji možnostem 

řešení, právní otázce a srovnání se zahraničím. V praktické části jsem se zaměřila na 

řešení příčin prostituce. Jaký vliv měla rodina, finanční zázemí a vzdělání. Zde bylo 

pracováno s dotazníkem a osobními rozhovory s konkrétními prostitutkami .  

Jako základní přístup k řešení problému byl zvolen přístup systémový. Při 

zpracování práce jsem jako hlavní metodu použila obsahovou analýzu dostupných 

materiálů, odbornou literaturu, právní předpisy, rozhovory s odborníky, monitorování 

denního tisku a internetu a z ní logické a deduktivní vyvození závěrů. V praktické části 

byla využita metoda dotazníku a rozhovoru. 
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1. Prostituce jako sociálně patologický problém 

 

1.1 Prostituce a její vývoj 
 

Nejprve je nutné vymezit pojem prostituce. Je mnoho zdrojů a pojmů, které 

tento jev charakterizují. Pro vysvětlení pojmu jsem čerpala z několika zdrojů, aby bylo 

možno o tomto pojmu si učinit komplexní názor. 

• „Prostituce - pohlavní zaprodávání se za mrzský peníz- z výdělku - ze řemesla - je 

věčným zlem všech zemí a všech národů již od vzniku lidstva proto, že pohlavní pud 

je vášní nejmocnější, hybnou pákou všeho života“1 

• „prostituce je oázou svobody, kde může muž realizovat své promiskuitní tendence a 

uspořádat své sexuální potřeby bez trvalých závazků. Žena   za své služby dostane 

zaplaceno a tím obchod končí. Prostituce je jev, který patří k životu společnosti už 

od starověku, a je jisté, že ji nelze trvale vymítit“2 

• „prostituce, rod.ženský, poskytování pohlavního styku za plat, z profese“3 

• „prostituce je pohlavní styk s jinou osobou nebo osobami za úplatu. Pohlavním 

stykem je jakýkoliv způsob ukájení pohlavního pudu na těle jiné osoby ať stejného či 

různého pohlaví“4  

• „prostituce v roce 1961 vymezena sociologem W. Bernsdorfem jako „řízené, 

sociálně schválené nebo trpěné zařízení (instituci) v hierarchicky organizovaných 

společnostech (stavová a třídní), umožňující muži nebo ženě mimo monogamní nebo 

polygamní formy manželství v historicky proměnné podobě předmanželský či 

mimomanželský pohlavní styk, přičemž jeden z partnerů k tomu poskytuje 

příležitostně nebo živnostensky(řemeslně) své tělo, jeli mu poskytnut materiální 

zisk“5 

• „..prostitucí se rozumí pohlavní styk s jinými osobami za úplatu. Pojem „pohlavní 

styk“znamená jakýkoliv způsob ukájení pohlavního pudu na těle jiné osoby. Nemusí 
                                                 
1 Kukla L. K., Spodina Prahy.Pražské bahno, Nakladatelství Svoboda, Praha 1992, str.5 
2 Chmelík, J. a kol. Mravnost, pornografie a mravnostní kriminalita. Portál, Praha 2003 
3 Klimeš, L. Slovník cizích slov. Praha: SPN,1998 
4 Sovák, Z., Jelínek J. Trestní zákona a trestní řád. Praha: Linde Praha a.s., 2004 
5 www.portal.cz/skripta, Historie prostituce. 
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tedy jít jen o soulož, tedy o přímý styk pohlavních orgánů, ale může jít též o dotyky 

na jakékoli části těla, onanii nebo vzájemnou onanii. Pojmy „pohlavní styk“a 

„soulož“nelze tedy považovat za synonyma..“6 

• „Úplné oddání se smilstvu. Zhýralý způsob života. Tělesné nemanželské se oddání 

dívky nebo ženy muži za účelem poskytnutí mu nedovolených požitků“7 

Dalším pojmem, který je bezprostředně spjat s prostitucí, je osoba, která činnost 

vykonává, prostitutka. Existuje mnoho označení pro tuto osobu např. děvka, šlapka, 

štětka, kurva. Pojem „prostitutka“je užíván od konce 18. Století. Dříve se užívalo názvů 

jako nevěstka, lehká žena, žena ku- koupi 8. „Ženy, které se prodávají z bídy, jsou samy 

o sobě smutným, těžko omluvitelným zjevem, poněvadž přece je lépe z bídy dopustiti se 

spíše všeho jiného než ohavného prostitučního řemesla a kupčiti s tělem i duší…“9 

Neexistuje jednotný typ prostitutky v mužské fantazii je prostitutka ztělesněním ženy 

lačnící po sexu. U prostitutky je zbytečné dešifrovat vyzývavá gesta. Muž zpravidla 

nechce vědět, že prostitutka erotický zájem jenom předstírá, nechce vědět, že svou hru 

neprožívá, že vlastně hraje o peníze. Prostitutka se profesionálně naučila vžít se do 

mužských fantazií, tyto akceptuje a naplňuje. 

Způsob, jakým se žena nabízí, závisí na její inteligenci, na temperamentu i na 

její eventuální citové angažovanosti. Některé výzkumy dospěly k názoru, že nejméně 

polovina prostitutek patří do skupiny osob s psychickými poruchami. Týká se to nejen 

intelektu, vlastností charakteru, ale zejména citového prožívání. Jinak se tu často 

vyskytují schizoidní psychopatky, vyznačující se citovou chudobou, slabou vůlí a 

potřebou se uplatnit. Velké procento uvádí, že jsou frigidní a zmiňují se i o lesbických 

zkušenostech. 

Sexuologové uvádějí, že prostitutky většinou v dětství nebo v mládí prožily 

sexuální styk za nepříjemných okolností nebo je postihla jiná sexuální traumata. Mnohé 

byly v raném věku svedeny, přinuceny k incestu, nebo trpěly pocitem, že rodiče jsou 

nespravedliví. Je třeba rozlišovat mezi dívkami, které se chtějí světu mstít a těmi, které 

infantilně přenášejí své potřeby do duševní sféry podobně jako hysterici a hypochondři. 
                                                 
6 Usnesení Krajského soudu v Českých Budějovicích, č.j. 4 To 518/1994, č. 22/1995 Sb. O soudních 

rozhodnutích 
7 Dufour, P., Dějiny prostituce, citace z Francouzského akademického slovníku z roku 1835, str. 8 
8 Kukla L. K., Spodina Prahy.Pražské bahno, Nakladatelství Svoboda, Praha 1992 , str.5 
9 Kukla L. K., Spodina Prahy.Pražské bahno, Nakladatelství Svoboda, Praha 1992 , str.5 
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Nezralá mladá děvčata sní o luxusu a snadno se dají zejména staršími prostitutkami 

zlákat k domněle lehkému životu. Mnohé ženy odcházejí pracovat za hranice a přímo 

počítají s provozováním prostituce, i když to později nerady přiznávají. Nedovedou si 

však představit, za jak otrockých podmínek to bude probíhat. Naivní představě 

snadného zisku říkají psychologové „ pretty women syndrom“a mezinárodní gangy ho 

umějí velmi dobře využít. 

Osoba organizující prostituci se nazývá pasák, kuplíř. Z druhého pojmu pak i 

vyplývá základ právní definice tr. činu kuplířství 
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Historický vývoj 

Už vzhledem k označení prostituce za nejstarší řemeslo není jednoduché zmínit 

všechny milníky této problematiky. Pokud za prvopočátky označíme dobu, kdy 

primitivní lidé poskytovali ve svých kmenech rodičkám ochranu a klid výměnou za 

sexuální uspokojení, můžeme postupný vývoj prostituce sledovat po časové přímce přes 

starověk, středověk až po současnost, ale i jak docházelo k jejím přeměnám od 

pohostinské, posvátné přes náboženskou až po živnostenskou. První písemné zprávy 

nalézáme už v knize Genesis Starého zákona.  

Prvním typem je prostituce pohostinná, která u různých primitivních skupin a 

kmenů existuje prakticky dodnes. Hostitel propůjčuje manželku či dceru svým hostům a 

je velmi znevážen, pokud tento dar není přijat. 

Od starověku se můžeme setkávat s chrámovou prostitucí, čili s prostitucí 

kněžek příslušných božstev či s prostitucí, spojenou s různými náboženskými sektami. 

Velký rozvoj zažila prostituce ve starověkém Egyptě. Faraón Chufew nutil i svou dceru, 

aby se v nevěstinci za určitý obnos oddávala milencům, s úmyslem zlepšit stav 

královské pokladny.10

Kapitolou samou o sobě je pak prostituce v antickém Řecku. Zde byly zřizovány 

speciální, dnes bychom řekli výchovné, domy pro budoucí prostitutky, které byly 

vzdělávány v pohybu, tanci či hudbě. Prostitutky v Řecku musely nosit speciální 

oblečení určené barvy, aby se odlišily od počestných žen. Také domy byly označeny 

různými reliéfy a obrazy nad vchodem. 

Řecko neznalo jev s kterým přišli Římané, a to sice prostituci vdaných žen. 

Nejznámější takovou postavou byla manželka císaře Claudia, Messalina, která údajně 

navštěvovala podniky, kde se jako běžná nevěstka oddávala náhodným příchozím. 

Veřejná prostituce se v Římě objevovala při významných příležitostech, jako byly 

slavnosti a plesy. Jinak byla prostituce v tomto období nenápadná. Oblíbená byla spíše 

mužská prostituce, neboť byli do země dováženi mladí otroci. 11

                                                 
10 http://www.sexus.cz/clanek/13166-dejiny-prostituce-ii.html 
11 http://www.sexus.cz/clanek/13167-dejiny-prostituce-ii.html 
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I lehké ženy, stejně jako jejich klienti, pocházely ze všech vrstev společnosti. Od těch 

nejlépe situovaných, až po otrokyně. Prostitutky byly evidovány. Údajně jich bylo 

35.000. Registrace zaručovala právo na svobodné stýkání s muži. 12 Jejich činnost byla 

všeobecně považována i státem, jelikož svou činností výrazně přispívaly do státní 

pokladny či působily na úseku výzvědné činnosti, čehož bylo využíváno zejména 

v době válečných stavů. Postupem času ale začala vážnost nevěstek upadat a jejich 

povolání bylo považováno za něco potupného. Vývoj byl takový, že v určitých dobách 

nesměly například svědčit před soudem, nebo musely nosit viditelně žluté tógy a rudou 

obuv a odlišovat se tak od ostatních žen. 

Významnou změnu ve vztahu k prostituci zaznamenalo pak křesťanství. 

Vyzývalo k cudnosti, odříkání a pohlavní zdrženlivosti. Ale i církev se musela nakonec 

s prostitucí smířit. Z Nového zákona známe první případy obrácených hříšnic, například 

Máří Magdalény, kterou v evangeliu popsal svatý Jan. Prostituce se po vzoru starého 

Říma začala šířit do celé Evropy. V některých zemích byla sice přísně postihována, 

dokonce i trestem smrti, jinde se však stala vítaným zdrojem příjmu do státní pokladny, 

a proto jí byl ponechán volný průběh. Obliba i tolerance závisela na místě, zejména pak 

na době. 

Ve středověku určovaly polohu nevěstinců předpisy, vykazující je na periférie a 

před brány měst. Navzdory tomu ale byly nevěstince často budovány přímo v centrech. 

Městští hodnostáři zřizovaly „zábavní domy“ pro vojáky, cestující a zámožné měšťany. 

Všeobecně a většinou marně zakazovaly tyto předpisy zřizovat nevěstince v sousedství 

kostelů, hřbitovů a klášterů. Ulice lásky časem existovaly snad ve všech středověkých 

městech, někde šlo i o celé městské čtvrti. „Řemeslo“mělo svá cechovní pravidla, bylo 

zatíženo daněmi a chráněno před konkurencí. 

Důležitým milníkem nejstaršího řemesla se pak stává šíření nové nemoci, která 

ruku v ruce s rozmachem prostituce po celé Evropě ji v 16. století zachvacuje. 

Jednotlivé státy se usnášejí na nejrůznějších opatřeních proti jejím nositelkám. 

Prostitutky se bojí, dochází k částečnému úpadku. K povznesení oboru dochází až v 

osmnáctém století, v době, jež je nazývána zlatým věkem prostituce. V tomto období se 

zejména ve Francii ujímá pojem zdůrazňující milostnou techniku a formy milostného 

                                                 
12 Dufour P., Dějiny prostituce, Starý Orient, Egypt, Izrael, Řecko, Fontána, Praha 2003 
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požitku, což vedlo i ke zdokonalování prostituce, nevěstkám se dostává postupu na 

společenském žebříčku o něco výš.  

V 17. a 18. století měl luxus a velkolepost zařízení vrátit hostům důvěru v 

prostituci. Používaly se k tomu zvlášť proškolené prostitutky. Ty vyjížděly na projížďky 

v kočárech a sjednávaly si schůzky. Za Jiřího III. existoval první dvorní nevěstinec. 

Tyto dámy chodily v odvážných toaletách, zúčastňovaly se plesů lásky apod. Téměř 

všechny se do tohoto postavení vypracovaly z ulice.13

V 18. století se prosadila prostituce jako nejoblíbenější oblast zábavního 

průmyslu. Na provozu veřejných domů se v té či oné formě podílela celá desetina 

londýnského obyvatelstva. V Benátkách nechala vláda vyhnat všechny prostitutky z 

města, ale brzy je zase musela zvát zpátky, a dokonce obdržely náhradu ušlých zisků a 

nové byty. Byly totiž nedílnou součástí státní politiky a nejlepšími informátorkami. 

Následně v druhé polovině 19. století došlo znovu k prudké eskalaci pohlavně 

nemocných, ke které je pojen i čím dál větší nelibost proti prostituci. Následoval zákaz, 

represe a vytlačování prodejných žen z měst, objevuje se i snaha o jejich registraci pod 

hrozbou vězení. Tyto opatření částečně pomohly ke zvládnutí této specifické 

problematiky. 

Ve dvacátém století se situace i nadále zklidňovala. Lehké ženy mizí z ulic do 

klidu soukromých klubů, barů, objevuje se prostituce na telefonickou objednávku. Opět 

se vrací prostituce vdaných žen, které bohužel nemají jinou možnost ekonomicky 

zvládnout chod rodiny. Zemí s největším počtem prostitutek je již tradičně Thajsko. 

V Bangkoku-hlavním městě, se drtivá většina dívek a žen někdy věnovala výkonu 

nejstaršího řemesla. Ačkoliv byl vývoj prostituce doposud nemálo pestrý, i nadále lze 

očekávat její nové podoby.  

Současná prostituce je v České republice realitou, která během posledních let 

nabyla v některých oblastech státu ostudných rozměrů. 

Sexuální služby i poptávka po nich jsou inzerovány na internetu, v denním tisku, 

časopisech, reklamních billboardech. Veřejné nabízení prostituce způsobuje v některých 

lokalitách značné problémy, které zasahují do života obyčejných občanů ČR. Služby se 

nabízejí všude, v centru měst, na okrajích, v příhraničí, ve velkých městech. Tato 

                                                 
13 http://www.sexus.cz/clanek/13168-dejiny-prostituce-ii.html 
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činnost obtěžuje občany, má neblahý vliv na výchovu dětí a mládeže, vyjadřují se obavy 

nad šířením pohlavních nemocí, páchání trestné činnosti, distribuce drog a nelegálního 

ozbrojování.  

To jsou nejzávažnější výčty novodobé prostituce. Takové, která kvete po boku 

těchto negativních a trestných jevů a činů. 
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1.2 Formy prostituce 
 

Celkový počet osob, které se v České republice živí prostitucí je odhadován na 

15-25 tisíc. Pravidelně veřejně se prostituujících osob je 4000- 5000. Jedná se o pouhý 

odhad, neboť všechny prostituující osoby nelze žádným způsobem prokázat. 14

Stejně tak jednoduché přesně definovat všechny formy prostituce, když denně 

v České republice prostituuje 6300 osob s denním výdělkem 2500,-Kč 

Dle výzkumu a internetových stránek MV ČR 15 lze vymezit sedm základních 

forem prostituce, a to podle toho, kým a v jakém prostředí jsou sexuální služby 

poskytovány: 

 

1.  

Vůbec nejproblémovější je nejnižší sociální vrstva tzv. pouličních a silničních 

prostituujících se osob a případně osob pracujících v barech a restauracích nižších 

cenových skupin. Jedná se většinou o mladé ženy, které jsou nevzdělané, mentálně 

zaostalé a sociálně nevyspělé, osoby pohřešované, celostátně hledané, na útěku z 

výchovných ústavů či od rodin, kriminálně závadové a nezákonně se zdržující na území 

České republiky. 

Pouliční a silniční prostituci provozují z občanek České republiky nejčastěji 

Romky, z jiných zemí se převážně jedná o Slovenky, Ukrajinky, Rusky, Bulharky a 

Rumunky. Tento druh prostituce je nejvíce zaznamenán v oblasti hranic, v blízkosti 

frekventovaných silnic, vedoucích do Německa (Cheb, Chomutov, Děčín, Domažlice, 

Dubí, Klatovy, Karlovy Vary, Most, Sokolov, Teplice), Rakouska (Břeclav, Český 

Krumlov, České Budějovice, Hodonín, Znojmo) a do Polska (Karviná, Náchod).  

 

Právě silniční prostitutky bývají více než ostatní skupiny prostitutek zdrojem i 

objektem mnoha rizik. Protože se pohybují v prostředí, které je sociálně narušené, 

podílejí se ve zvýšené míře na páchání majetkové a násilné trestné činnosti. Častěji, než 

ostatní kategorie prostituujících se osob, se stávají oběťmi mravnostní a násilné 
                                                 
14 Intranet PČR – http://prevence/priority/prostituce2/pril4.html 
15 Intranet PČR – http://prevence/priority/prostituce/pril5.html 
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kriminality, včetně obchodování se ženami. Téměř vždy jsou v područí kuplířů (pasáků, 

svých druhů, známých) a jejich možnosti se vymanit z tohoto bludného kruhu jsou 

mimořádně obtížné. Mnoho prostituujících se osob je závislých na drogách - některé se 

domnívají, že si pomocí drog zvýší výkonnost, u jiných vypěstují závislost na drogách 

záměrně jejich kuplíři.  

Nejrizikovější skupinou jsou mladistvé dívky, které jsou ochotny častěji než 

ostatní poskytovat anonymní, rychlý, nejlacinější a nejrizikovější sex. V průběhu konání 

služby nedochází většinou k žádné komunikaci nebo hodně omezené, služby jsou 

poskytovány na odlehlých místech v autě či na parkovištích, v lese. Ve větších městech 

se pouliční služby poskytují v průchodech domů, ve sklepích, na schodištích, na 

půdách. 

Dle statistiky MV ČR se cenová relace silniční a pouliční prostituce se pohybuje 

v rozmezí 100-2500,-Kč. Nejlevnější služby tohoto druhu prostituce jsou v Praze a 

v okrese Karviná a nejdražší v příhraničních lokalitách s Německem a  

Rakouskem. Průměrné ceny za manuální stimulaci- 500-Kč, orální stimulaci-1000,-Kč, 

pohlavní styk-2000,-Kč. Ceny stoupají v případě zájmu o perverzní praktiky, těhotné 

ženy a mladistvé ženy 

Tato skupina prostitutek je nejohroženější skupinou z hlediska šíření pohlavních 

nemocí (nedostatečná, případně žádná hygiena, nemoci léčené v domácím prostředí) 

násilné i mravnostní trestné činnosti ze strany kuplířů i zákazníků i jako oběti 

obchodování se ženami. 

Dle statistiky Ministerstva vnitra je počet silničních a pouličních prostituujících 

se osob je odhadován na 4 - 5 tisíc a v letních měsících se jejich počet přibližně 

zdvojnásobí. Tento druh pouliční prostituce je asi z 60 % ovládán romskými a 

bulharskými organizovanými skupinami. Asi 20 % ovládají albánské gangy.  

 

2.  

Okrajovou skupinou jsou prostitutky s vlastní, početně omezenou klientelou. 

Jedná se o ženy "na úrovni", schopné své klienty v případě potřeby i reprezentovat. 

Jejich věk se pohybuje mezi 20 a 30 lety i více. Jejich příjmy jsou vysoké a prostředí, v 

němž se pohybují, je luxusní. Mají většinou svoje vlastní byty, vozy, jsou vybaveny 

jazykovými dovednostmi. Jedná se o všeobecně vzdělané a kultivované prostitutky. 
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Jsou zaměřeny na velmi bohatou klientelu, jedná se např. o bohaté zaneprázdněné 

podnikatele, kteří nemají čas se seznamovat a hledat si stálé partnerky, ale společenská 

konverzace od nich vyžaduje doprovod partnera a proto je pro ně výhodnější zvolit 

tento způsob. Jedná se o nejdražší formu prostituce. 

 

3.  

Další kategorií prostitutek jsou "hotelové prostitutky". Diskrétní typ 

prostituce. Jejich věk se pohybuje kolem 20 let a výše. Podle úrovně podniků, v nichž 

pracují, ovládají alespoň jeden cizí jazyk a mají dobré vystupování. Je mezi nimi i řada 

vysokoškolaček. Služby poskytují po telefonické dohodě buď na hotelových pokojích 

nebo v bytech. Jejich klientelou jsou většinou cizinci, kterým často poskytují služby na 

delší pobyt. Frekvence se zvyšuje v době mezinárodních veletrhů, sportovních a 

společenských akcí. Ve většině případů mají úzkou vazbu na hotelový personál a také 

na jejich činnosti bývají komerčně zainteresováni taxikáři. Nabídky a služby inzerují 

nejen v místním tisku ale i v zahraničním. K této skupině lze přiřadit i různé dívky z 

podniků a diskoték, které si prostitucí příležitostně přivydělávají (“přišlapují”). 

 

4.  

V posledních letech se rozšířil i počet prostituujících se osob působících 

v různých erotických podnicích, masážních salónech“a "sex barech". Zaměstnankyně 

těchto zařízení jsou kromě občanek České republiky i cizinky, nelegálně se zdržující se 

na území České republiky, případně na falešné “voucher“pozvání. Podniky jsou lehce 

poznatelné dle osvětlení a nápisu a případnými „výkladními skříněmi“, ve kterých se 

dívky vystavují lehce oděny a svými pohyby a gesty se nabízejí kolem jedoucím. Tyto 

podniky zároveň nabízejí ubytování a rychlé občerstvení. Touto cestou dochází k 

institucionalizaci "veřejných domů". Počet prostituujících se osob působících v 

erotických podnicích se odhaduje asi na 6 tisíc. Taxy jsou většinou předem dány, platí 

se hotově, nikoliv ve formě darů. Vlastníci provozoven jsou prakticky nepostižitelní za 

trestný čin kuplířství, vzhledem k organizaci daného podniku. 
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5.  

V posledních letech se rozšířil počet žen, které provozují svoji prostituci ve 

vlastních bytech či bytech za účelem prostituce pořízených, pronajatých. Tato forma 

prostituce je typická pro skoro každá města, není omezena na velká města či jejich 

centra. Prostituce je prováděna i za přítomnosti třetích osob, často za spoluúčasti svých 

manželů či druhů, kteří v podstatě vystupují jako kuplíři. Škála poskytovaných služeb je 

široká (od běžných až po perverzní praktiky, hromadný sex), stejně jako klientela (od 

sousedů a stálých zákazníků přes zprostředkované). Přehled o bytové prostituci 

neexistuje, lze ale předpokládat, že v souvislosti s ní existuje celá řada kriminálních, 

zdravotních i sociálních rizik, včetně ohrožování mravní výchovy mládeže. Kontakt se 

zákazníky je prováděn prostřednictvím inzerce v časopisech, novinách, internetu, přes 

zprostředkovatele –řidiči taxi, zaměstnanci nočních podniků a diskoték. Tento druh 

prostituce provozují většinou ženy ve věku 20-40 let se středoškolským vzděláním, 

ovládající jeden cizí jazyk. Taxy se pohybují v řádech tisíců. V této kategorii je velké 

cenové rozpětí, neboť okolnosti jsou ovlivněny řadou faktorů-věk, prožitky, délka 

stráveného času, praktiky, nadstandardní služby 

 

            6. 

Stejné členění lze užít i u prostituujících se mužů. V současné době se rozrůstá 

skupina homosexuálních prostitutů. Jedná se převážně o chlapce nebo mladé muže, z 

nichž mnozí, aniž by byli homosexuálně orientováni, provozují homosexuální prostituci 

čistě z “komerčních” důvodů. Většina z nich pochází ze sociálně slabého prostředí, z 

nefunkčních rodin, z náhradní rodinné péče, někteří jsou na útěku z výchovných 

zařízení nebo byli po dovršení zletilosti propuštěni z ústavní péče či z vazby. Nemají 

zázemí, peníze, rodinu, vzdělání. Počet prostitutů roste a rapidně klesá jejich věk. 

Věkový průměr je 17 let, profesní kariéra končí kolem 20. roku věku, velmi výjimečně 

se prostituují muži starší 30 -ti let, (nejmladšímu zadrženému prostitutovi bylo 10 let). 

Mnozí z nich odjíždějí do zahraničí - Hamburku, Milána, Říma, Paříže, Amsterodamu, 

kde pracují ve veřejných domech. 
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Homosexuální prostituti jsou v drtivé většině závislí na alkoholu, drogách 

(pervitinu) a hracích automatech, nezřídka se podílejí nebo sami páchají trestnou činnost 

na svých klientech (krádeže, loupeže) i na sobě navzájem. Uplatňují se i jako herci v 

pornografických filmech s homosexuální tematikou. Ze statistiky Národní referenční 

laboratoře pro AIDS vyplývá, že homosexuální prostituti jsou vůbec nejrizikovější 

skupinou z hlediska onemocnění a přenosu HIV/AIDS. 16 V posledních letech stále 

častěji provozují silniční a pouliční prostituci. Homosexuální prostituce je provozována 

zejména ve veřejných prostorách (nádražích) a v některých gay klubech, koncentruje se 

zejména do velkých měst, především pak v Praze. Krásným příkladem je Hlavní nádraží 

a přilehlý park zvaný „sherwood“. Homosexuální prostituce zpravidla není 

organizována kuplíři (podloženo empirickým šetřením, osobními rozhovory s prostituty 

i streetworkery, kteří mezi nimi pracují). 

Za zvláštní a ojedinělou formu prostituce je možno považovat transsexuální 

prostituci. 

 

7. 

  Další formou prostituce je dětská prostituce. Tato činnost je dobře zakrývaná, 

protože zákazníci i kuplíři vědí, že se dopouštějí trestné činnosti (sexuální zneužívání 

dětí-osoba mladší 15 let). Ceny za dětskou prostituci jsou vysoké. Děti provozují 

prostituci zásadně ze dvou hlavních příčin - z vlastní iniciativy (finanční zisk, 

dobrodružství, útěk z domova nebo z výchovných zařízení - především chlapci), nebo 

hlavně dívky - prostřednictvím kuplířů (rodičů, příbuzných) na základě “poptávky” 

převážně pedofilně orientovaných sex-turistů. 

Dětská prostituce se vyskytuje v místech s nejvyšším výskytem prostituce 

dospělých. Prostituce dětí je vysoce organizovaná. Je dobře ukrývána a těžko 

prokazatelná. Kritické je, že ve většině případů jsou kuplíři vlastní rodiče nebo někdo 

z blízkých osob Policie České republiky minulosti objasnila i několik případů dětské 

pornografie.  

 

                                                 
16 www.strada.cz 
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Dělení prostituce může být bráno i z jiných hledisek. Například z pozice místa- 

hraniční a vnitrostátní. Další formou může být prostituce spadající pod různé agentury, 

které zprostředkovávají sexuální služby (nemusí se jednat jen o fyzický styk). Jedná se 

například o tanečnice, striptérky, společnice, průvodkyně. Nejnovější formou prostituce 

je prostituce virtuální „live chat“. Jde o živou show na internetu, která je řízená 

klientem. Virtuální prostitutky sedí před webovou kamerou a chatují s klienty a plní jim 

jejich přání. Jedná se o rychlý příliv velkého množství peněz pro „prostitutku“. Tomuto 

druhu prostituce se věnují i vysokoškolsky vzdělané dívky, které berou práci jako 

brigádu, při které je možné si vydělat za měsíc až 50.000,Kč. Přitom nikdy nedojde 

k opravdovému sexu, ale jen virtuálnímu. Těchto internetových domů je v Praze a okolí 

přes 20 a většina z nich vznikla v roce 2001. V současné době není výjimkou vytvořit si 

vlastní chatovací místnost v nějakém bytě, kam dochází 3 a více „pracovnic“a chatují 

všechny současně. 
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2. Problémy související s prostitucí 

 
2.1 Faktory ovlivňující vznik prostituce a nejčastější problémy 
 

Vznik prostituce je ovlivněn hned řadou faktorů, jak společenských , morálních, 

osobnostních tak ekonomických. 

Osoby vykonávající prostituci pochází většinou z ekonomicky a sociálně 

slabších vrstev obyvatelstva. Značný vliv na tyto osoby má prostředí, ve kterém 

vyrůstaly. Zdali se jednalo o rodinu plně funkční, rozvedenou, zda byly vychovány ve 

výchovných ústavech, dětských domovem, na ulici. Dalším hlediskem a kriteriem, které 

ovlivňuje vznik prostituce je vzdělanost osob, se kterými prostituující osoby žily, které 

je vychovávaly a které je vedly k určitému stylu života. Z toho následně vyplývá i 

vzdělání osoby prostituující. Je třeba zmínit i další faktory, které mohly ovlivnit vznik 

prostituce. Jde především o závadové prostředí (nejen rodina), ve kterém se osoba 

prostituující vyskytovala, závadové návyky, kterým se naučila, případná drogová 

závislost, genetická zátěž. Taktéž je zapotřebí uvést sexuální vyspělost, sexuální 

návyky, zkušenosti, znalosti z oblasti antikoncepce, znalosti pohlavních chorob.  

Způsob, jakým se žena nabízí, závisí na její inteligenci, na temperamentu i na 

její eventuální citové angažovanosti. Některé výzkumy dospěly k názoru, že nejméně 

polovina prostitutek patří do skupiny osob s psychickými poruchami. Týká se to nejen 

intelektu, vlastností charakteru, ale zejména citového prožívání. Jinak se tu často 

vyskytují schizoidní psychopatky, vyznačující se citovou chudobou, slabou vůlí a 

potřebou se uplatnit. Velké procento uvádí, že jsou frigidní a zmiňují se i o lesbických 

zkušenostech. Sexuologové uvádějí, že prostitutky většinou v dětství nebo v mládí 

prožily sexuální styk za nepříjemných okolností nebo je postihla jiná sexuální traumata. 

Mnohé byly v raném věku svedeny, přinuceny k incestu, nebo trpěly pocitem, že rodiče 

jsou nespravedliví. Je třeba rozlišovat mezi dívkami, které se chtějí světu mstít a těmi, 

které infantilně přenášejí své potřeby do duševní sféry podobně jako hysterici a 

hypochondři. Nezralá mladá děvčata sní o luxusu a snadno se dají zejména staršími 

prostitutkami zlákat k domněle lehkému životu. Mnohé ženy odcházejí pracovat za 

hranice a přímo počítají s provozováním prostituce, i když to později nerady přiznávají. 

Nedovedou si však představit, za jak otrockých podmínek to bude probíhat. Naivní 
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představě snadného zisku říkají psychologové „pretty women syndrom“a mezinárodní 

gangy ho umějí velmi dobře využít. 

Za faktory, které ovlivňují prostituci dnes, můžeme považovat společenské 

poměry, ekonomickou situaci, právní pohled na celou problematiku a charakteristiku 

každého jedince.  

Klasické teorie uvádí prostituci jako produkt špatných sociálních podmínek, 

chudoby a morálního rozvratu rodiny. 

 

Nejčastější problémy související s prostitucí 

 
Jedná se o nejčastější problémy, které vyhodnotilo MV ČR17 ve svých 

statistikách jako prioritní a závažné. Problémy, které dopadají na celou společnost a stát 

s nimi musí bojovat. 

 

• Neplacení zdravotního a sociálního pojištění- 

doba, po kterou neplatí příspěvky na sociální pojištění, se jim nezapočítává do doby 

potřebné pro nárok na starobní důchod, rovněž jim nevzniká nárok na dávky vyplývající 

z nemocenského pojištění, tj. nemocenské, podpora při ošetřování člena rodiny, 

vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství a peněžitá pomoc v mateřství. 

  

• Problémy týkající se resocializaci. Prostituující osoby nemají tendence se 

začlenit zpět do společnosti, najít si zaměstnání a trvale pracovat. Nemají dostatek 

motivace. Nemají startovací čáru, nemají bydlení, nemají peníze, mají dluhy. 

Prostituující osoby nejsou buď vůbec kvalifikované a nebo jen málo. Jsou psychicky a 

sociálně nevyspělé, sociálně naivní. Vyhovuje jim jejich pozice, nemají potřebu ji 

měnit. Vždyť jsou i za těchto podmínek schopny přežít 

 

 

                                                 
17 www.mvcr.cz/obp. 
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• Nechtěné otěhotnění - roste počet prostitutek, které v souvislosti s 

prostitucí nechtěně otěhotní a po porodu své dítě opustí. Zde je dalším velkým 

problémem nechtěné těhotenství cizinek, které na našem území žijí nelegálně a podaří 

se jim otěhotnět. O děti se nemohou starat a děti tak končí v kojeneckých ústavech. Vše 

financuje stát. 

 

• Drogy- roste počet prostituujících se osob závislých na drogách. Příčinou 

mohou být pasáci, kteří jim návyk vypěstují a to z důvodu, aby na ně měli větší vliv a 

nebo podnět jejich vlastní . Drogy jsou ve společnosti, ve které se oni pohybují, těžko 

odolají.  

 

•  Prostituce prohlubuje xenofobii a rasovou nesnášenlivost. Na straně 

jedné organizátory silniční a pouliční prostituce jsou ve většině případů Romové     a 

Romky a cizinky prostituci provozující, na straně druhé nejčastějšími zákazníky jsou 

Němci a Rakušané. To posiluje xenofobní tendence zejména v oblastech, v nichž je 

prostituce veřejně nabízená. 

 

• Další okruh problémů souvisí s prostituujícími se cizinkami. Na území 

České republiky se zpravidla zdržují v rámci periodicky obnovujícího turistického 

pobytu (30 dní). Po uplynutí této lhůty vycestují mimo území České republiky, aby 

získaly nové razítko do pasu, a tak si na další měsíc zlegalizovaly svůj pobyt v České 

republice. Další formou pobytu jsou falešná pozvání tzv. “voucher”, případně nelegální 

pobyt. Při jednání s policií zpravidla uvádějí, že jsou v České republice jako turistky a 

pobyt jim platí přítel z Německa. Pro další postup policie jsou nepostižitelné. 

 

• Dalším jevem, který je na každodenním pořádku je porušování veřejného 

pořádku, rušení nočního klidu, výtržnosti (prostitutky se bezostyšně veřejně obnažují, 

předvádějí kopulační pohyby, nemravná gesta, ohrožují automobilisty, jsou hlučné, 

nerespektují noční klid. Kuplíři omezují občany v jejich právech, vyhrožují jim, 

nedodržují předpisy, klienti prostitutek jsou hluční, opíjejí se, dělají nepořádek). Řešení 

v přestupkovém řízení je bezvýsledné, neefektivní a alarmující. Vymáhání sankcí, pokut 
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je jako začarovaný kruh. Osoby páchající dané přestupky nemají stálá bydliště, jsou na 

pohybu, trvalá bydliště mají často na městských úřadech či magistrátech či mimo okres 

a nezdržují se na nich. Např. město Dubí má přes 2 mil. Kč nevymožených pokut. Zde 

je názorná tabulka, vypracovaná ředitelem Městské Policie Dubí, panem Pykalem.18 

 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
Počet 
předvedených 
prostitutek 

274 129 64 29 8 45 237 244 

Celková výše 
uložených 
blokových 
pokut v Kč 

105.000 104.250 18.700 8.000 14.100 28.000 16.200 52.000 

Oznámeno 
přestupků 
správnímu 
orgánu 

27 14 1 0 0 35 246 251 

Celková výše 
pokut ve 
správním 
řízení v Kč 

103.500 54.000 4.000 0 0 125.000 943.000 951.000 

Výše 
nezaplacenýc
h pokut ve 
správním 
řízení v Kč 

103.500 54.000 4.000 0 0 125.000 943.000 951.000 

 

 

• Problematická je i kontrolní činnost v erotických podnicích. Podniky se 

prezentují v inzerátech jako ty, které nabízejí erotické služby, avšak při případné 

kontrole vystupují jen jako pohostinské a ubytovací služby. O prostorách, které jsou 

vybaveny pro případné klienty tvrdí, že jsou určeny známým. 

 

• Další skupinou problémů jsou velké sumy nezdaněných a nezdanitelných 

finančních příjmů. Celkové příjmy z prostituce se šplhají do neuvěřitelných výšek, které 

nemohou být zdaněny - prostituce není jako výdělečná činnost legalizována. 

                                                 
18 Statistika MP Dubí, poskytl ředitel MP p.Pykal 
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Příklady problémů v přestupkovém řízení s prostitutkami 

( tak, jak je uvedlo na svých intranetových stránkách MV ČR) 

 

• Příklad č. 1: 

„Policie ČR zadrží prostitutku v souvislosti s porušováním vyhlášky obce. 

Předvede  ji a vyslechne. Do 30 dnů zašle oznámení o projednání přestupku 

přestupkové komisi Městského úřadu. Přestupková komise předvolá prostitutku 

(předvolání zašle do místa trvalého bydliště). Prostitutka si doručenku nevyzvedne. 

Pošta doručenku vrátí zpět. (Někdy požádá městský úřad o informaci o prostitutce 

městský úřad v místě trvalého bydliště prostitutky. Ten odpoví, že se tam nezdržuje.) 

Tím projednávání přestupku končí.“ 

 

• Příklad č. 2: 

„Přestupková komise Městského úřadu požádá Policii ČR o předvedení 

prostitutky na jednání komise. Policie prostitutku hledá, ale nenajde. (Prostitutka změní 

místo působení.) Policie ČR oznámí přestupkové komisi, že prostitutku nenašla.“ 

 

• Příklad č. 3: 

„Přestupková komise Městského úřadu požádá Policii ČR o předvedení 

prostitutky na jednání komise. Policie prostitutku hledá a najde ji v nočních hodinách. 

Ověří její totožnost, ale pro spáchání přestupku ji nemůže zadržet. Zašle alespoň nové 

oznámení pro spáchání přestupku příslušnému správnímu orgánu (obci). Situace 1 nebo 

2 se opakuje.“ 

 

• Příklad č. 4: 

„Prostitutka se dostaví na přestupkovou komisi Městského úřadu. Komise jí 

sdělí, že vůči ní bylo zahájeno správní řízení a že je předvedena jako podezřelá ze 

spáchání přestupku. Prostitutka řekne, že to není pravda (např. jen žertovala s přítelem). 

Orgán postupuje podle zásady “In dubio pro reo“a řízení zastaví podle § 30 správního 

řádu.“ 
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• Příklad č. 5: 

„Prostitutka se dostaví k projednání na přestupkovou komisi Městského úřadu. 

Komise ji sdělí, že vůči ní bylo zahájeno správní řízení a že je předvedena jako 

podezřelá ze spáchání přestupku. Prostitutka se přizná nebo je jiným způsobem 

přestupek dokázán. Komise jí uloží sankci (projednání, napomenutí, pokutu). „Uloží jí 

pokutu. 

a) Ideální stav - prostitutka zaplatí pokutu na místě. 

b) Prostitutka dostane složenku s tím, že je povinna ji zaplatit do 30 dnů. Požádá 

o vystavení písemného rozhodnutí o přestupku a nevzdá se nároku na odvolání. Pokud 

se nepodaří doručit jí rozhodnutí, nezačne běžet ani lhůta pro odvolání. 

c) Pokud je prostitutka předvedena opětovně k přestupkové komisi Městského 

úřadu, komise jí předá písemné rozhodnutí. Pokud je odmítne převzít, začne běžet lhůta 

pro odvolání.“ 

 

 

• Příklad č. 6: 

„Prostitutka prohlásí, že nemá žádné příjmy a vyhýbá se zaplatit pokutu. V 

rámci výkonu rozhodnutí v řízení podle správního řádu nebo občanského soudního řádu 

lze sankci vymoci zajištěním movitého nebo nemovitého majetku (finanční prostředky 

na bankovním účtu, srážky ze mzdy, prodej majetku). Jestliže prostitutka nic nevlastní - 

což je ve většině případů - nelze exekucí vymoci zaplacení pokuty.“19  

                                                 
19 Intranet PČR – http://prevence/priority/prostituce2/pril4.html 
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2.2 Kriminální aspekty prostituce 
 

Prostituce je mimořádně citlivě vnímána ze strany Policie České republiky, která   

je nucena řešit širokou škálu s ní souvisejících problémů kriminálního charakteru. Na 

straně jedné může být jako oběť právě osoba prostituující se nebo její zákazník a na 

straně druhé dochází k tomu, že prostituující se osoby páchají trestnou činnost stejně tak 

jako jejich pasáci a osoby jinak angažované na tomto druhu výdělku (majitelé nočních 

klubů, taxikáři, zprostředkovatelé.). 

  

Důležité je nejprve vymezit pojem trestný čin. Trestní zákon v § 3 odst.1, 2 

vysvětluje, že trestný čin je pro společnost nebezpečný čin, jehož znaky jsou uvedeny 

v trestním zákoně. Čin, jehož stupeň nebezpečnosti pro společnost je nepatrný, není 

trestným činem, i když jinak vykazuje znaky trestného činu.20  

  

Avšak neexistuje ustanovení, které by charakterizovalo a vymezovalo prostituci 

jak o trestný čin. Trestní zákona charakterizuje pouze doprovodné trestné činy, které 

s prostitucí úzce souvisejí. 

 

  Dle policejních údajů uvedených na internetových stránkách MV ČR 21a dle 

trestního zákona 22 bych nyní uvedla výčet těch trestných činů, které s prostitucí úzce 

souvisí a to z pohledu tr. činů, které jsou páchané na osobách prostituujících se a poté 

na osobách, které se prostituují.  

 

Trestnými činy, které s prostitucí přímo souvisejí, jsou trestný čin kuplířství - § 

204 tr. z., trestný čin obchodování se ženami - § 246 tr. z. a trestný čin zavlečení do 

ciziny - 233 tr.z. K dalším trestným činům, které se nejčastěji v souvislosti s prostitucí 

vyskytují, jsou - ohrožování mravnosti - § 205 tr. z., ohrožování mravní výchovy 

mládeže - § 217 tr. z., ohrožování pohlavní nemocí - § 226 tr. z., omezování osobní 

svobody - § 231 tr. z., zbavení osobní svobody - § 232 tr. z., znásilnění - § 241 tr. z., 

                                                 
20 Sovák, Z., Jelínek J. Trestní zákon a trest ní řád. Praha: Linde Praha a.s., 2004 
21 www.mvcr.cz 
22 Z.č. 140/1961 Sb. ve znění pozdějších předpisů a novel, Trestní zákon 
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pohlavní zneužívání - § 242 tr. z., vydírání - § 235 tr. z., loupež - § 234 tr. z., maření 

výkonu úředního rozhodnutí - § 171 tr. z. a padělání a pozměňování veřejné listiny -    § 

176 tr. z. Dále pak tr. čin Krádež - § 247 tr. zákona. Prostituce patří k základním 

odvětvím organizovaného zločinu. Oběťmi těchto trestných činů jsou prostituující se 

osoby na straně jedné a zákazníci na straně druhé. 

  

   Trestná činnost páchaná na prostituujících se osobách 

 

§ 204 tr. z. kuplířství - skutková podstata tohoto trestného činu nepostihuje 

poskytování prostituce jako takové, ale osobu či osoby, které se na činnosti prostituující 

se osoby různým způsobem podílejí, neboť v definici trestného činu Kuplířství stojí  

„Kdo jiného zjedná, přiměje nebo svede k provozování prostituce, nebo z ní 

kořistí“.23 Při obratu „přiměje a kořistí“ máme na mysli především -kuplíře, kteří za 

údajnou ochranu odebírají prostituujícím se osobám značnou část jejich výdělku. Tento 

trestný čin se však obtížně dokazuje. Vyšetřování záleží na výpovědi prostituujících se 

osob. Ty jsou ve většině případech pod vlivem drog, jsou rády, že se o ně kuplíř „stará“. 

Znamená to, že osoby mají kde přespat, mají zajištěn přísun drog a základních potravin. 

To je pro ně natolik důležité, že jsou schopny výpověď vůči kuplířovi měnit, nebo ji 

odvolají, a to i s rizikem, že se vystaví trestnímu postihu podle § 174 tr. z. - křivé 

obvinění. Následující graf vypovídá o zjištěných trestných činech na území ČR. 

Statistiku za jednotlivé roky zpracovalo Policejní prezidium ČR  

                                                 
23 § 204 odst. 1 tr. zákona 
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Graf trestného činu kuplířství v ČR 
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§ 217 tr. z. - ohrožování mravní výchovy mládeže- „ kdo vydá osobu mladší než 

18 let nebezpečí zpustnutí tím, že a) svádí ji k zahálčivému nebo nemravnému životu, b) 

umožní ji vést zahálčivý nebo nemravný život, c) závažným způsobem poruší svou 

povinnost pečovat o osobu mladší než 18 let…“24

V souvislosti s prostitucí jde o jednání, kdy jsou osoby mladistvé, někdy i 

nezletilé používány a zneužívány k tomu, aby dobrovolně nebo pod pohrůžkou živily 

své kuplíře (rodiče, příbuzné, přítele). Ve většině případu se jedná o dívky, které jsou na 

útěku z domova, z výchovných ústavů. Dívky musí za poskytnuté přístřeší poskytovat 

úsluhy, poslouchat a konat to, co po nich pachatel- kuplíř chce. Ten s nimi pohlavně žije 

a dále dívky prodává jiným, zprostředkovává další pohlavní styk za úplatu. 

 

§ 231 tr. z. - omezování osobní svobody -“kdo jinému bez oprávnění brání 

užívat osobní svobody.“.25 Tento trestný čin je ve většině případů v souběhu s ostatním 

i trestnými činy, týkající se prostituce. 

 

§ 232 tr. z. - zbavení osobní svobody- „kdo jiného zbaví osobní svobody.“26

                                                 
24 § 217 odst. 1 písm. a), b), c) tr. zákona 
25 § 231 odst. 1 tr. zákona 
26 §232 odst. 1 tr. zákona 
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Graf tr. činů omezování a zbavení osobní svobody v ČR

 

 

§ 232a tr.z.- obchodování s lidmi – „kdo přiměje, zjedná, najme, zláká, dopraví, 

ukryje, zadržuje nebo vydá osobu mladší 18 let, aby jí bylo užito a) pohlavnímu styku 

nebo jiným formám sex. obtěžování nebo zneužívání, b) k otroctví nebo nevolnictví 

nebo c) k nuceným pracím nebo jiným formám vykořisťování….“27 Druhý odstavec 

pojednává o použití násilí, pohrůžky násilí nebo lsti anebo zneužitím jeho omylu, tísně 

nebo závislosti, přiměje zjedná, najme, zláká, dopraví, ukryje, zadržuje nebo vydá, aby 

ho bylo užito…. 

Těchto trestných činů se dopouštějí kuplíři nebo osoby, které jim pomáhají, 

např. rodinní příslušníci, kteří prostitutku doma hlídají a proti její vůli zadržují.  

 

                                                 
27 § 232 a odst. 1 písm. a), b), c) tr. zákona 
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§ 233 tr. z. - zavlečení do ciziny –“kdo jiného zavleče do ciziny.“28Princip je v 

různých inzerátech, vyskytujících se v běžně dostupném tisku. Inzerce je postavena tak, 

že kdosi nabízí slušný výdělek za lukrativní práci v zahraničí. Výsledek je ten, že se 

oběť dostane do ciziny, jsou jí odebrány doklady a pracuje tam jako prostitutka.  

 

§ 235 tr. z. – vydírání – „kdo jiného násilím, pohrůžkou násilí nebo pohrůžkou 

jiné těžké újmy nutí, aby něco konal, opominul nebo trpěl…“29

   K tomuto trestnému činu dochází v situacích, kdy oběť nechce prostituci 

provozovat nebo s ní chce přestat. Jedná se o fyzické, psychické týrání, vyhrožování 

újmou na zdraví či smrtí. 30

 

§ 241 tr. z. – znásilnění- „kdo násilím nebo pohrůžkou bezprostředního násilí 

donutí jiného k souloži nebo k jinému obdobnému pohlavnímu styku nebo kdo 

k takovému činu zneužije bezbrannosti jiného…“31

                                                 
28 § 233 odst. 1 tr. zákona 
29 § 235 odst. 1 tr. zákona 
30 Matys, K. Trestní zákon, komentář. Praha: 1980 
31 § 241 odst. 1 tr. zákona 
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   Tento trestný čin bývá páchán buď na obětech, které jsou k prostituci nuceny a 

nebo na prostitutkách, které jsou zneužity ze strany zákazníka. Může dojít k tomu, že se 

se zákazníkem dohodnou na provedení určitého sexuálního úkonu a on pak na ní 

vykoná soulož, aniž by měl za tento úkon zaplaceno. K těmto situacím dochází 

nejčastěji u silniční prostituce, kde nemají prostitutky dovolání. Zákazník je odveze 

mimo dosah pasáka a ony jsou v mnoha případech rády, že vůbec přežily. 

 

 

Trestná činnost prostituujících se osob 

 

§ 187 tr. z. - nedovolená výroba a držení omamných a psychotropních látek a 

jedů-  

„kdo neoprávněně vyrobí, doveze, vyveze, nabízí, zprostředkuje, prodá nebo 

jinak opatří nebo pro jiného přechová omamnou nebo psychotropní látku, přípravek 

obsahující omamnou nebo psychotropní látku, prekursor nebo jed….“32

Prostituující se osoby jsou ve většině případech závislé na drogách. Jsou jak 

uživateli, tak dealery drog. Z praxe je známo, že prostituující se osoby jsou většinou 

závislé na heroinu. Ten jim ponejvíc zajišťuje jejich pasák. Stávají se na něm psychicky 

závislé a zde začíná bludný kruh prostituce. Prostitutky potřebují peníze, na to, aby si 

mohly koupit drogu, peníze získají rychle z prostituce, potřebují svoji každodenní 

drogovou dávku a tu jim obstará pasák. Kuplíři naopak ve většině případech požívají 

pervitin. Není tolik návykový, nestojí tolik peněz a není ho zapotřebí takové množství.  

 

§§ 189 - 190 tr. z. - šíření nakažlivé choroby . „kdo úmyslně způsobí nebo zvýší 

nebezpečí zavlečení nebo šíření nakažlivé choroby…“„kdo z nedbalosti…“33

Prostitutky nemají zájem o odbornou lékařskou léčbu. Nedochází na pravidelné 

prohlídky. Nepečují o své zdraví. Používají již použité injekční stříkačky. Případnou 

léčbu si ordinují samy nebo jim je ordinují jejich kuplíři. Většina z nich je nakažena 

žloutenkou typu B,C. Vědí, že tyto nemoci mají, přesto činnost vykonávají. 

 

                                                 
32 §187 odst. 1 tr. zákona 
33 § 189, §190 tr. zákona 
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§ 212 tr. z. - opuštění dítěte- „kdo opustí dítě, o které má povinnost pečovat a 

které si samo nemůže opatřit pomoc a vystaví je tím nebezpečí smrti nebo ublížení na 

zdraví…“34

Prostituce sebou přináší i riziko nežádoucího otěhotnění a opuštění narozeného 

dítěte.v lepších případech jsou děti svěřeny do péče rodičů prostituujících se osob. 

 

§ 226 tr. z. - ohrožování pohlavní nemocí –„kdo jiného vydá, byť i z nedbalosti, 

nebezpečí pohlavní nákazy…“35. Výsledky grafu jsou orientační, neboť ne vždy musí 

ohrožování pohlavní nemocí přímo souviset s prostitucí. 

 

 

0

2

1

4

2

1

0

3

00
0,5

1
1,5

2
2,5

3
3,5

4

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Graf trestného činu ohrožování pohlavní nemocí v ČR

 

 

§ 234 tr. z. – loupež - „kdo proti jinému užije násilí nebo pohrůžky 

bezprostředního násilí v úmyslu zmocnit se cizí věci…“36

Standardním příkladem je situace, kdy prostitutka vláká svého zákazníka do bytu 

nebo na odlehlé místo, kde již na ně čeká skupina spolupracující s prostitutkou. Jeden 

člen zákazníka udeří nebo mu slovně vyhrožují ublížením na zdraví a poté ho okradou 

(vykradou mu vozidlo, v případě, že se jedná o byt- odcizí mu věci, které má při sobě- 

peníze, svršky, hodinky, prsteny a pak je vyhozen z bytu). Zákazník většinou událost ze 

studu na policii nenahlásí. 
                                                 
34 § 212 odst. 1 tr .zákona 
35 § 226 tr. zákona 
36 § 234 odst. 1 tr. zákona 
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Další verzí loupeže jsou tzv. uspávačky. Zákazníkovi je slíbeno poskytnutí 

sexuální služby, je zavlečen na vzdálené místo, uspán a okraden. Tato trestná činnost 

bývá páchána především na cizincích.  

 

§ 247 tr. z. - krádež - „kdo si přisvojí cizí věc tím, že se jí zmocní….“37

 

Počet objasněných trestných činů, týkajících se prostituce je poměrně malý.        

Řada trestných činů souvisejících s prostitucí zůstává skrytá v latentní, nenahlášené 

podobě a nebo se je nepodaří prokázat. Zúčastněné subjekty ve většině případů s orgány 

činnými v trestním řízení nespolupracují. Je obtížné i získávání svědků z řad klientů. Ty 

buď nejsou nikde k zastižení, neboť mění neustále místa bydliště a nebo své výpovědi 

mění. Při objasňování této trestné činnosti dochází k řadě úskalí, které ztěžují 

vyšetřování a následné dokazování. Zvláště, jde-li o trestnou činnost páchanou ve 

skupinách a probíhá-li vyšetřování na svobodě. 

                                                 
37 § 247 odst. 1 tr. zákona 
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2.3 Zdravotní aspekty prostituce 
  

Provozování prostituce je nejnebezpečnější a nejrizikovější činností, co se týče 

přenosu pohlavních nemocí a infekčních chorob. 

 

Neexistuje žádné zařízení, které by registrovalo a sledovalo zdravotní stav 

prostituujících se osob. Neexistují žádné povinné prohlídky, vyšetření, kontroly. Vše je 

jen na „kněžkách lásky“. A to je právě ten problém. Nebudou přeci investovat vydělané 

peníze do léčiv. Většina z nich nemá zájem být kontrolována, nemoci si léčí doma, 

pokud je tedy léčí. Nemají čas se léčit dlouhodobě, vždyť „musí“ znova a znova 

vydělávat peníze. Je až zarážející, že současné prostitutky (teď mám na mysli především 

ty, které provozují silniční a pouliční) jsou ochotny za patřičný příplatek klienta udělat v 

podstatě cokoliv. Ochranu neřeší. Případné nemoci? Odpověď ve většině případů zněla-

potřebuji peníze a na něco se přeci umřít musí. 

 

Dílčí informace o zdravotním stavu mají různé neziskové organizace (např. 

Rozkoš bez rizika -více v kapitole 3.3), které mají zároveň své statistiky, které 

vyhodnocují za daný rok různé druhy nemocí, věk klientek, národnost, lokalitu v ČR, 

počet onemocněných…) 

 

Lze usuzovat, že zdravotní riziko spojené s prostitucí je nejvíce alarmující, 

neboť se může velmi jednoduše projevit do životů obyčejných lidí, kteří s prostitucí 

nikdy neměli nic společného. Jde jen o to, že se seznámí s osobou, která i třeba jen 

jednou využila služeb „lehkých děv“. Kriminální hledisko je zajisté také 

neopomenutelné, ale to je ve většině případů „jen“ mezi osobou prostituující se a 

klientem. 

 

Nyní bych ráda popsala nejzávažnější nemoci, které jsou spojeny 

s provozováním prostituce a jejich nejdůležitější parametry, charakteristiky a příznaky. 
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Kapavka je „pohlavní nemoc, způsobená bakterií Neisseria gonorrhoea                   

(gonokok). Gonokok infikuje sliznici močopohlavního ústrojí člověka (močová trubice 

u obou pohlaví, u žen čípek), dále sliznici nosohltanu, konečníku a oční spojivku      

(extragenitální kapavka). Vzácně může postihnout i klouby (metastatická kapavka). 

 U neléčené nebo nedostatečně laicky léčené kapavky pak může být průběh onemocnění 

komplikován postižením dalších orgánů s možnými trvalými následky (např. poruchy 

plodnosti apod.). Klinické příznaky se liší u obou pohlaví, proto mluvíme o mužské a 

ženské kapavce. U mužů vyvolává gonokok na sliznici prudký akutní zánět s výraznými 

potížemi. U žen naopak může být infekce zcela bez příznaků (asymptomatická). Akutní 

kapavka , není-li řádně vyléčená, přejde do vleklého chronického stádia s minimálními 

příznaky avšak s postupným šířením na další orgány močopohlavního systému. U mužů 

je možnou komplikací neléčení kapavčité infekce zánět prostaty a semenných váčků, 

zánět nadvarlete (kapavčitá epidymitida). U žen gynekologické záněty (adnexitis). 

Inkubační doba je 2-8 dní. U mužů se většinou objevují akutní příznaky mezi 2.-5. 

dnem.“38

 

Syfilis (lues, příjice) je „chronické infekční, celkové onemocnění, které probíhá 

ve 3 stádiích, kdy se střídá období klinické manifestace a období bezpříznakové, 

latentní. Celkem vyčleňujeme tři fáze, které jsou charakteristické svými příznaky. 

Příjice se projevuje pestrou škálou příznaků, schopností napodobit celou řadu nemocí. 

Může postihnout kterýkoliv orgán nebo tkáň. Neléčená nebo nedostatečně neléčená 

může být v pozdním stádiu příčinou smrti či invalidity pacienta (postižení srdečně-

cévního aparátu, centrálního nervového systému, kůže, kostí apod.) Průběh infekce 

rozdělujeme na období časné (do 2 let od infekce) a pozdní syfilis. Podle způsobu 

nákazy dělíme pak syfilis získanou a vrozenou. Původcem syfilidy je bakterie 

spirálovitého tvaru. Tato bakterie je infekční pro člověka a je jeho jediným hostitelem 

v přírodě. Je velmi citlivá na zení vlivy, ničí ji i zředěné roztoky běžných dezinfekcí. 

Syfilis je pohlavní nemoc a vztahují se na ni přísná epidemiologická opatření dle 

zákona. Počet nakažených osob za rok v ČR v posledních letech stoupá. Přenos je téměř 

                                                 
38 www.004.cz/view.php?cisloclanku-2005082102 
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výhradně pohlavním stykem. Infekční je I.a II. stadium choroby. Asi 5 % je infikováno 

jinou, než pohlavní cestou. Mezi ně patří přenos z matky na dítě (vrozená syfilis). 

Vstupní branou pro treponemy od infikovaného člověka může být kůže a sliznice 

kdekoliv, nejčastěji však v oblasti pohlaví a ústní dutiny v závislosti na způsobu 

intimního styku. Vzácně může dojít k přenosu infekce kontaminovanými předměty 

(např. jídelní příbory, sklenice). Teoreticky možný je i přenos krevní transfuzí-

teoreticky proto, že každý dárce krve je testován. Inkubační doba je v rozmezí 10-90 

dnů, nejčastěji 3 týdny.“39

 
  
HIV/AIDS 

Anglicky Human Imunodeficiency Virus. Je virem, který způsobuje ztrátu 

obranyschopnosti člověka. Virus HIV napadá v těle člověka určitý typ bílých krvinek. 

Ty zastávají při obraných operacích v organismu funkci řídícího orgánu v imunitním 

systému. Právě v těchto buňkách se virus HIV množí. Později buňky zabíjí a tím snižuje 

jejich počet. Pokles bílých krvinek pak vede k selhávání imunity člověka a vývoji 

nemoci AIDS. Viru HIV jsou dva typy, liší se složením povrchových struktur. Odlišují 

se rovněž místem výskytu. HIV-1 v Americe, Asii a Evropě. HIV-2 v Africe.  

 

Anglicky Acquired Imunodeficiency Syndrom-syndrom získaného selhání 

imunity. Jedná se o soubor onemocnění, který postihuje jedince infikované virem HIV. 

Jedinec je schopen s virem žít i několik let, aniž by se onemocnění projevilo. „Když 

začne být jeho imunita oslabena tolik, že úroveň CD4 lymfocytů – ukazatele imunity - 

klesne pod 200µl (zdravý člověk má asi 1200µl), do organismu vstupují závažné 

infekce, říkáme jim oportunní a patří mezi ně kandidóza, meningitida, tuberkulóza, 

pneumonie a další, znamená to, že došlo k rozvoji nemoci AIDS. Člověk tedy neumírá 

na AIDS, ale na důsledky těchto infekcí.“40

Virus HIV se vyskytuje v těchto tělních tekutinách: krvi, spermatu a poševním 

sekretu. Virus byl v nepatrném množství zjištěn i dalších tělních tekutinách (sliny, slzy 

a pot), avšak v nich se vyskytuje pouze v podprahovém množství, které k vyvolání 

infekce nestačí. I když by tyto tekutiny mohly být teoreticky zdrojem infekce, v praxi se 

                                                 
39 www.004.cz/view.php?cisloclanku-2005082102 
40 http://www.rozkosbezrizika.cz/01 htm/020 ABC HIV.htm 
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na šíření viru nepodílejí. Např. ve slinách jsou obsaženy látky, které virus HIV ničí a 

přenos touto cestou nebyl nikdy prokázán. To znamená, že např. při líbání by muselo 

dojít k převzetí asi 6 litrů slin od infikované osoby, aby mohlo dojít k nákaze. Při 

přenosu je k vyvolání infekce zapotřebí minimálního neboli „prahového“množství viru. 

Proti „podprahovému“množství je organismus schopen se bránit.   

Tabulka hovoří o vyšetření krve na HIV za rok 2006, prováděná organizací 

Rozkoš bez rizika v Čechách.41

 vyšetření z krve-celkem 894 

Hepatitida A 3 

Hepatitida B 5 

Hepatitida  C 1 

Z toho  
pozitivních 

nálezů 
TPHA-Syphilis 10 

 
 vyšetření ze stěrů-celkem 694 

GO Kultivace 8 
Candidy 154 
Bakteriologicky 205 
Chlamydia Trachomatis 66 
Trichomonas 0 
Mycoplasma 0 

Z toho 
Pozitivních 

nálezů 

Ureaplasma 1 
 

Vyšetření na HIV 
Podle místa  zjištění Podle formy testu 
místo počet test počet 

jiné 153 krev 569 
kluby 665 rychlotest 58 
neuvedeno 8 sliny 295 

porno 3 Celkový 
součet 922 

privát 35 
ulice 58 
Celkový počet 922 

 

 

                                                 
41 http://www.rozkosbezrizika.cz/01 htm/020 ABC HIV.htm 
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Ze statistik, které uvedlo MV ČR 42 vyplývá, že  

• - počet nově zjištěných případů HIV pozitivity každoročně stoupá 

• nejčastěji se na přenosu podílí homosexuální přenos (celkově v 52 %), 

nicméně výrazně narůstá i podíl nově zjištěných případů přenesených heterosexuálním 

pohlavním stykem (celkově 33 %) a tím vzrůstá i riziko dalšího šíření pro tuto skupinu, 

• většina případů je zjišťována u skupiny mladých dospělých, 

• stále je většina případů zjišťována u mužů, podíl žen na hlášených 

případech je nižší (18 %), 

• největší počet případů HIV pozitivity je hlášen z Prahy (60 %). 

 
 

Ve výčtu ostatních sexuálně přenosných infekcí nelze opominout chlamydiové 

infekce, kvasinky, infekce urogenitální mykoplasmyty herpes viry, abusus drog  

 

Tato onemocnění a úmrtí pohlavní nemocí, všechny označené zdroje nákazy 

pohlavní nemoci, osoby v sexuálním kontaktu s těmito osobami a osoby vystavené 

riziku přenosu pohlavní nemoci, podléhají “Hlášení pohlavní nemoci”. (Postup je dán 

Směrnicí č. 30/1968 Věstníku Ministerstva zdravotnictví “O opatřeních proti pohlavním 

nemocem”, registrované v částce 51/1968 Sb. ve znění vyhlášky č. 225/1996 Sb.) 

Metodika hlášení nabyla platnosti dnem 1. ledna 1997. 

 

V současnosti existuje povinnost zdravotnického zařízení podle zákona     č. 

20/1996 Sb. a Vyhlášky Ministerstva zdravotnictví č. 91/1984 Sb., o hlášení, evidenci 

onemocnění pohlavní nemocí a protiepidemickém opatření v ohnisku nákazy - depistáž, 

dispenzarizace, a odeslání pacienta k příslušnému dermatovenerologovi. Při nesplnění 

těchto podmínek hrozí zařízení pokuta, uložená okresním úřadem až do výše 100.000,- 

Kč, při opakování i 200.000,- Kč. Řízení o uložení pokuty zahajuje orgán hygienické 

služby. Hygienická služba resp. epidemiologie jako jediná ve zdravotnictví je vybavena 

možností represivních opatření podle současné legislativy. I přesto počet hlášených 

onemocnění pohlavní nemocí zdaleka nevystihuje skutečný stav. 43

                                                 
42 http://rs _ atlantic/project/artikle.php?id=5492 
43 Intranet PČR- http://prevence/priority/prostituce2/pril4.html 
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3. Možnosti řešení prostituce 

 

3.1 Historie právního přístupu k prostituci 
 

Československá republika při svém vzniku převzala tzv. reglementační systém, 

který byla zaveden rakouským "tuláckým zákonem“č. 89/1885 ř.z. Jednalo se o to, že 

nevěstince byly povoleny a policie mohla určit okruh pohostinství a hodinových hotelů, 

které mohly prostitutky beztrestně navštěvovat. 

 

Prostituce byla však považována za živnost nedovolenou a stíhána 

administrativními orgány. V § 512 písm. a) zákona č.117/1852 ř. z. se uvádí, že 

„přestupku kuplířství se dopustí ten, kdo u sebe poskytuje nevěstkám řádný pobyt k 

provozování jejich nedovolené živnosti.“Podle tehdejší judikatury byla nevěstkou 

"osoba provozující smilstvo po živnostensku". Samotná prostituce byla v literatuře 

definována jako "provozování smilstva za úplatu".44

 

V roce 1922 byl přijat zákon č. 241 Sb. , ze dne 11.7.1922, o potírání pohlavních 

nemocí (v Národním shromáždění ho prosazovala např. poslankyně Alice 

Masaryková).45 Přijetí tohoto zákona znamenalo přiklonění se "po vzoru anglickém“k 

tzv. aboličnímu systému, který chápal každou reglementaci za nespravedlivou, 

ponižující, postihující pouze ženy. 

 

V prvním oddílu především vymezoval okruh pohlavních nemocí, na které se 

vztahovalo povinné léčení, stanovil, kdy byl občan povinen se podrobit lékařskému 

vyšetření, případně povinnému léčení a určoval úkoly pro státní správu na úseku osvěty 

o pohlavním životě, nebezpečí pohlavních nemocí a o nebezpečí prostituce mezi 

mládeží. 

V druhém oddílu nazvaném "Prostituce", který nebyl žádnou z pozdějších 

právních úprav dotčen, byla v § 13 zrušena veškerá dosavadní správní a policejní 

reglementační opatření týkající se prostituce. V § 14 stanovil výslovně, že "nevěstince 

                                                                                                                                               
 
44 Z.č. 117/1852 říšského zák., zákon trestní o zločinech, přečinech a přestupcích 
45 Z.č. 241/1922 Sb. , ze dne 11.7.1922, o potírání pohlavních nemocí 
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se zrušují“a "zřizování a udržování nevěstinců se zakazuje a trestá podle ustanovení 

trestního zákona o kuplířství". 

Ve třetím oddílu bylo za soudní přestupky prohlášeno vyzývání ke smilstvu        

a pohoršlivé provozování smilstva. Toho se dopustil ten, kdo "způsobem, který je s to, 

aby vzbudil pohoršení nebo urazil stud, vybízí nebo se nabízí ke smilstvu", nebo kdo 

"svádí ke smilstvu osobu nedosáhnuvší šestnácti let". Pachatel byl potrestán vězením až 

jeden měsíc nebo pokutou do deseti tisíc korun. Byl-li však takový čin spáchán po 

živnostensku, hrozil pachateli trest tuhého vězení do šesti měsíců a vedle něho i 

peněžitý trest do deseti tisíc korun. Pohoršlivé provozování smilstva spočívalo v 

"provozování smilstva způsobem pohoršlivým pro spoluobyvatele domu nebo 

sousedy“a trestalo se vězením do jednoho měsíce, avšak "bylo-li tím vědomě dáno 

pohoršení mládeži", pak tuhým vězením až do tří měsíců.46

Zákon stanovoval také sankce za porušení povinností souvisejících s opatřením     

proti šíření pohlavních nemocí a také za některé formy "vyzývání ke smilstvu“a za jeho 

pohoršlivé provozování. 

Státní správě bylo v tomto zákoně uloženo (§ 15), aby se postarala o dočasné 

útulky pro prostitutky, v případě potřeby a poskytla příležitosti k nápravě. Tento, ve své 

době velmi moderní zákon, byl na dlouhá léta základním předpisem týkajícím se 

prostituce, jeho druhý oddíl je součástí našeho právního řádu do současné doby. 

 

Významnou změnu po roce 1948 představoval trestní zákon č. 86/1950 Sb. a 

trestní zákon správní č. 88/1950 Sb., kterými byla zrušena všechna ustanovení z oboru 

trestního práva soudního a trestního práva správního. Což znamenalo to i zrušení 

sankčních ustanovení zákona č. 241/1922 Sb., avšak oddíl II. zůstal nedotčen. Prostituce 

byla nadále stíhána jako správní delikt podle zákona č. 88/1950 Sb. a trestána, kromě 

pokuty a veřejného pokárání, odnětím svobody na čtrnáct dnů (po novele v roce 1957 

dokonce až na tři měsíce).47

 

V roce 1961 byla přijata nová právní úprava přestupkovým zákonem č. 60/1961 

Sb., který zrušil možnost uložení trestu odnětí svobody v rámci správního řízení. Trestní 

zákon č. 86/1950 Sb. zprvu nepojednával o prostituci vůbec, až teprve novela provedená 

                                                 
46 Z.č. 241/1922 Sb. , ze dne 11.7.1922, o potírání pohlavních nemocí 
47 Z.č.88/1950 Sb., zákon správní, ve znění pozdějších předpisů 
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zákonem č. 63/1956 Sb. zavedla skutkovou podstatu trestného činu příživnictví (§ 188 

a) ve znění: "Kdo se živí nekalým způsobem a vyhýbá se poctivé práci, bude potrestán 

odnětím svobody na tři měsíce až dvě léta“(přímo "pohlavní styk za úplatu“byl 

postižitelný, dle § 241, jen mezi osobami téhož pohlaví) a v § 243 a zakotvila trestnost 

kuplířství.48

 

Pojem "prostituce“se do roku 1965 objevil v posledním trestním zákoně č. 

140/1961 Sb., a to ve skutkové podstatě trestného činu příživnictví (§ 203), v podstatě 

převzaté z předchozího trestního zákona ("Kdo se soustavně vyhýbá poctivé práci a 

opatřuje si prostředky k obživě prostitucí, hazardní hrou nebo jiným nekalým 

způsobem")49, ovšem s již zvýšenou trestní sazbou na tři roky. Tehdejší judikatura se 

ustálila na výkladu, že vyhýbání se poctivé práci je soustavné, jedná-li tak obviněný 

nepřetržitě po delší dobu např. po několik měsíců nebo tehdy, když, třeba i po kratší 

dobu, navazuje na předchozí obdobný způsob života, pro který byl již případně 

postižen. 

 

V roce 1969 byl přijat zákon č. 150/1969 Sb., o přečinech, který v § 10 zakotvil 

skutkovou podstatu přečinu příživnictví. Podle tohoto ustanovení byl potrestán trestem 

odnětí svobody až na jeden rok nebo peněžitým trestem do výše 5 000 korun nebo 

propadnutím věci, kdo si opatřoval, byť jen částečně, prostředky k životu nekalým 

způsobem.50

 

V roce 1990 byl při novele trestního zákona č. 140/1961 Sb., zákonem č. 

175/1990 Sb., § 203 tr. z. o příživnictví vypuštěn a zákon č. 150/1969 Sb., o přečinech, 

zrušen. Tyto právní akty se vedle otevření hranic, boomu cizineckého ruchu a 

stratifikace obyvatel České republiky, dávají do souvislosti s enormním rozšířením 

veřejně i skrytě provozované prostituce v České republice. 51

                                                 
48 www.portal.cz/skripta, historie prostituce 
49 Trestní zákon č. 140/1961 Sb. 
50 www.mvcr.cz 
51 http://rs _atlantic/project/artikle.php?id=5492 
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3.2 Současný stav 
 

Jedinými právními normami, které v současnosti prostituci reflektují, jsou      

zákon č. 241/1922 Sb., o potírání pohlavních nemocí a zákon České národní rady č. 

367/1990 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, podle něhož může být postiženo 

jednání, které je v rozporu s vydanou obecně závaznou vyhláškou jako přestupek podle 

zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů.52  

 

V zásadě lze tedy shrnout, že prostituce v České republice není povolena, ale ani 

výslovně zakázána - není trestným činem, jen v některých případech přestupkem. 

 

Česká republika je mimo jiné ještě vázána 

 

• Úmluvou a Závěrečným protokolem o potlačování obchodu s lidmi a 

vykořisťování prostitucí jiných osob z 21. března 1950 (č. NE01/50). 

• Úmluvou o odstranění všech forem diskriminace žen (vyhl. č. 62/1987 

Sb.) 

• Úmluvou o právech dítěte (sdělení č. 104/1991 Sb.)53 

 

V roce 1993, na základě dopisu předsedy vlády, zpracovalo Ministerstvo vnitra     

ve spolupráci s Ministerstvem práce a sociálních věcí, Ministerstvem zdravotnictví        

a Ministerstvem spravedlnosti "Rozbor situace v oblasti potírání pohlavních chorob a 

boje s prostitucí, kuplířstvím a obchodováním se ženami a dětmi". Na základě závěrů 

tohoto materiálu byl následně Ministerstvem spravedlnosti vypracován Návrh zákona o 

některých opatřeních k regulaci prostituce. 

 

Navrhovaný zákon nepřistupoval k prostituci jako k jevu, kterému by se měl dát 

rámec živnosti, ale jako k problému, který je třeba řešit z pohledu zdravotního a 

veřejného pořádku. Striktně zakazoval provozování prostituce osobám mladším 

osmnácti let a také osobám, které pobírají dávky v nezaměstnanosti a jiné sociální 
                                                 
52 www.mvcr.cz 
53 Intranet PČR - http://prevence/priority/prostituce2/.html 
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dávky. Určil výčet veřejně přístupných míst, kde je provozování prostituce, zejména z 

důvodu ochrany mládeže a mravního pohledu veřejnosti, zakázáno. Obcím dával 

možnost, aby formou obecně závazných vyhlášek, podle konkrétních místních 

podmínek určily místa, kde je takové jednání zakázáno a naopak stanovily místa a 

případně i dobu, kdy je trpěno. 

 

Vzhledem k tomu, že prostituce sebou přináší i vážné zdravotní problémy, 

ukládá se v návrhu zákona těmto osobám oznámit provozování prostituce Okresnímu 

úřadu a současně předložit výsledek zdravotní prohlídky. Další pravidelné zdravotní 

prohlídky budou sloužit k tomu, aby se včas zjistilo, zda osoba provozující prostituci 

netrpí pohlavní nebo jinou infekční nemocí. Prohlídky by si hradila dotčená osoba.  

 

Navrhované řešení mělo být ve formě samostatného zákona, nikoli formou 

novelizací jednotlivých právních předpisů, aby tak přispělo k lepší přehlednosti 

právního řádu. 

 

V druhé polovině roku 1994 vláda tento návrh zákona odmítla s tím, že 

předmětná problematika bude upravena v zákoně o obcích. Ty se mohou opírat o z. č. 

200/1990 Sb., o přestupcích ve znění pozdějších předpisů, obsahuje v § 47 odst. 1 písm. 

c) ustanovení umožňující postih toho, kdo svým jednáním vzbudí veřejné pohoršení. 

Vedle toho se zákonem č. 367/1990 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, v § 17, 

zmocňují obce k vydání obecně závazné vyhlášky k zabezpečení místních záležitostí 

veřejného pořádku, na základě níž jsou obce oprávněny stanovit činnosti, které by 

mohly narušit veřejný pořádek a jež lze vykonávat pouze na místech a v čase vyhláškou 

určených nebo stanovit, že na některých veřejně přístupných místech v obci jsou takové 

činnosti zakázané. Jednání, které je v rozporu s takto vydanou vyhláškou, může být 

postiženo jako přestupek dle § 46 ost. 2 zákona č. 200/1990 Sb. 54

 

Řešení problému prostituce a problematiky s ní spojené je jednou z priorit 

Ministerstva vnitra, které zpracovalo věcný záměr zákona o regulaci prostituce. Jako 

výchozí materiál pro vypracování zákona byly dva materiály, a to „Rozbor problémů 

                                                 
54 http://prevence/priority/obchodovani 
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souvisejících s prostitucí a vymezení podmínek jejich systémového řešení“, schválený 

usnesením vlády č. 331 ze dne 14. dubna 1999, a „Návrh opatření k řešení problémů 

souvisejících s prostitucí“, schválený usnesením vlády č. 1145 ze dne 15. listopadu 

2000. Dané materiály obsahují rozbor současné situace v oblasti prostituce včetně 

právních prostředků a efektivity jejich využívání.55  

 

„Usnesením č. 387 ze dne 28. dubna 2004 vláda tento věcný záměr schválila    a 

zároveň uložila úkol I. místopředsedovi vlády a ministrovi vnitra zpracovat a vládě do 

29. dubna 2005 předložit návrh zákona o regulaci prostituce. Vzhledem k tomu, že 

Česká republika je vázána Úmluvou o potlačování a zrušení obchodu s lidmi a 

využívání prostituce druhých osob z roku 1951, s kterou je věcný záměr v rozporu, byl 

v usnesení rovněž uložen úkol zpracovat a vládě do 30. září 2004 předložit návrh na 

vypovězení této Úmluvy. Začátkem roku 2006 byl návrh zákona předložen Poslanecké 

sněmovně Parlamentu ČR spolu s návrhem na vypovězení výše zmiňované úmluvy. 

Poslanecká sněmovna návrh na vypovězení úmluvy zamítla. Z toho důvodu se 

nezabývala ani samotným návrhem zákona.“56

   

Ministerstvo vnitra proto připravilo zákon o regulaci prostituce a hlavní důvody, 

které k tomu vedly, jsou následující 57: 

a) nechceme nucenou prostituci 

b) nechceme, aby se prostitucí živily děti,  

respektive osoby mladší 18-ti let  

c) nechceme, aby byly prostituující se osoby vykořisťovány 

d) chceme těmto osobám zajistit přiměřené podmínky (zejména hygienické)     

a základní minimum práv a bezpečí 

e) nechceme, aby tato činnost narušovala veřejný pořádek. 

 

Zde je přehled tří odlišných přístupů možného řešení prostituce. 

                                                 
55 www.mvcr.cz 
56 Intranet- http://prevence/priority/obchodovani 
57 Časopis policista č.1 z roku 2006 „ prostituce v mezích zákona“ 
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Přístup aboliční - prostituci právně ignoruje a postihuje pouze určitá jednání,     

která ji doprovázejí( daňové úniky, drogová kriminalita, násilná trestná činnost). 

Jsou trestány jen osoby, které mají z dané činnosti finanční užitek. Avšak 

vynaložené prostředky neodpovídající dosaženému cíli. Tento přístup je typický pro 

ČR. V posledních letech se u nás objevil „kasernový systém“. Jedná se o to, že je 

vymezen prostor, kde prostituce může být provozována, bude zde trpěna a nebude 

penalizována, avšak musí být dodrženy vymezené podmínky. Vzdáleně připomíná 

reglementační přístup. 

 

Přístup regulační (reglementační)- vymezuje prostituci určitý rámec, ve kterém     

je dovolena a postihuje případné vybočení z tohoto rámce. Je upravena zvláštními 

předpisy. Zákon stanovuje podmínky, kde se může prostituce vykonávat, kdo ji 

může vykonávat, kdo jí smí provozovat a vymezuje určitá zdravotní opatření. Stát 

reguluje, dohlíží a určuje. Daný přístup se jeví jak o neefektivnější, s minimálním 

zásahem do lidských práv jednotlivců. 

 

Přístup represivní – prostituci zakazuje a snaží se jí stíhat. Trestána je jak 

prostitutka tak zákazník. Stíhány jsou samozřejmě i doprovodné jevy. Prostituce se 

proto vyskytuje skrytě a je velmi náročné jí odhalovat, ať už z pohledu finančního, 

tak lidského. Tento přístup je, dalo by se říci, již přežitý. Využíván je jen v zemích, 

které jsou ortodoxní. Zvláštním druhem tohoto přístupu může být tzv. švédský 

model, který postihuje výhradně zákazníky, nikoliv osoby, které prostituci 

vykonávají 

 

Autoři připravovaného zákona došli na základě rozsáhlých analýz k závěru, že 

optimálním přístupem je přístup regulační, který na rozdíl od aboličního, je schopen 

účinněji řešit problémy s prostitucí spojené (organizovaný zločin, nucená prostituce, 

šíření pohlavních chorob, narušování veřejného pořádku atd.). Tento způsob řešení 

preferují státy- Holandsko, Maďarsko, Německo, Rakousko, Švýcarsko. Ve většině 

těchto zemí byla legislativní úprava prostituce přijata relativně nedávno, v současné 

době již přináší kladné výsledky nejen v kontrole prostituční scény samotné, ale 

především v boji proti obchodu s lidmi, což je evidentní při pohledu na počet 
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odhalených případů a počtu identifikovaných obětí obchodu s lidmi.58

 

Lze tedy konstatovat, že přijetím zákona nebude prostituce legalizována, 

legalizovány nebudu ani další aktivity, které s prostitucí souvisí a jsou již dnes ilegální 

(kuplířství, obchodování s lidmi.). Naopak dochází k rozšiřování skutkových podstat 

souvisejících trestných činů i k zpřísnění trestních sazeb. Již podle nynějšího trestního 

zákona je trestně odpovědný zákazník, který využije těchto služeb od osoby mladší 

osmnácti let. Trestně odpovědný je i ten, kdo nabídne, slíbí nebo poskytne za pohlavní 

styk, obnažování nebo jiné podobné chování osobě mladší osmnácti let úplatu nebo 

jinou výhodu. 

 

A proto nesmíme zapomenout, že zákon musí především prostituci definovat, 

nelze totiž bojovat proti něčemu, co právně neexistuje. Poté je možno stanovit regule 

pro vykonávání prostituce a zároveň sankce za jejich nedodržení. 

                                                 
58 Časopis policista č.1 z roku 2006 „ prostituce v mezích zákona 
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3.3 Role nevládních subjektů  
 

Role nevládních subjektů má v současné době nejvyšší místo v boji proti 

prostituci vůbec. Tyto nevládní neziskové složky jsou zaměřeny přímo na prevenci, 

mapování, vyhledávání, přímou pomoc, následnou péči, azyl. Jsou denně v kontaktu 

s klienty, což jim dodává punc toho, že přesně vědí, co vše je ještě nutné v boji proti 

prostituci učinit. Organizace si zpracovávají své vlastní statistiky a řekla bych, že je 

kromě policejních statistik kriminality a statistik z hygienických ústavů, se jedná o 

statistiky, které nejlépe mapují stav prostituce u nás.  

 

Jako největší a nejznámější neziskovou nestátní organizaci je Rozkoš bez 

rizika. 

Občanské sdružení Rozkoš bez Rizika ( zkráceně R-R a čte se jako er mínus er) je 

nestátní nezisková organizace, která byla založena v roce 1992 a je registrovaná jako 

občanské sdružení ( ve smyslu zákona č. 83/1990 Sb.) u MVČR dne 13.4 . 1992 pod zn. 

VSC/1-11181/92-R.59

V její evidenci jsou údaje o více než 6000 osobách. Cílem tohoto sdružení je 

prevence, diagnostika a léčba sexuálně přenosných chorob a HIV/AIDS a také snížení 

negativních sociálních důsledků spojených s provozováním prostituce cestou 

prosazování práv sexuálních pracovnic a jejich integrace do majoritní společnosti. Což 

zahrnuje celou škálu preventivních aktivit, počínaje terénní sociální prací -streetwork 

na ulici, privátech, klubech, během níž se klientky snaží tato organizace informovat, 

jak zabránit vstupu viru do těla (tato činnost probíhá formou rozdávání letáků, 

kondomů, lubrikantů) až po diagnostiku a léčbu sexuálně přenosných chorob a 

gynekologických onemocnění, jejichž přítomnost v těle zvyšuje pravděpodobnost 

přenosu viru HIV.  

Cílovou skupinou jsou osoby s rizikovým sexuálním chováním a životním 

stylem. Jedná se převážně o ženy poskytující placené sexuální služby (ženy a dívky, 

které provozují komerční sex nebo žijí v tomto smyslu rizikově). Klientkami 

jsou především prostitutky, ale také bezdomovkyně, narkomanky či občas dokonce 

                                                 
59 www.rozkosbezrizika.cz/01 htm/010 PROFIL.htm 
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pornoherečky, celkem máme v evidenci přes 4 400 klientek. 60

Působnost organizace je celorepubliková, kdy se soustředí na místa s vysokým 

výskytem komerčních sexuálních pracovnic. Rozkoš bez rizika má dvě pobočky (v 

Praze a Brně) a pět příhraničních týmů. Členy sdružení jsou lékaři, sociální pracovníci, 

sociologové a další odborníci. 

Doménou nevládních organizací je terénní sociální práce – streetwork, kterou 

bych ráda blíže popsala. 

 

Streetwork patří k nejdůležitějším metodám činnosti těchto organizací. Dvakrát 

týdně v nočních hodinách navštěvují pracovníci místa, kde se nabízí placený sexuální 

služby. Oslovují již známé klientky a kontaktují nové. Přináší s sebou možnost 

bezplatného a anonymního testování prostřednictvím rychlotestů na HIV a syfilis přímo 

na místě, informační materiály o bezpečnějších formách práce, o dalších službách 

našeho sdružení. Výjimkou nejsou ani nezbytné kondomy a lubrikační gely – 

preventivní (ochranné) prostředky. Následuje pozvání na kompletní venerologické 

vyšetření. Pokud provádí terénní sociální práci mimo místa, kde fungují poradenská 

centra, domluví se s klientkami na termínu výjezdu mobilní ambulance. Dále přichází i 

s nabídkou psychosociální pomoci, poskytují důležité rady pro jejich práci, např. jak 

snížit riziko protržení kondomu, co dělat, když kondom praskne.  

 

LA STRADA  

La Strada Česká Republika, o.p.s. je nevládní nezisková organizace, která působí 

v oblasti řešení problematiky obchodu s lidmi. Česká La Strada byla založena v roce 

1995 a je jedním ze členů mezinárodní sítě působící v devíti evropských zemích 

(Nizozemí, Polsko, Bulharsko, Bělorusko, Moldávie, Makedonie, Bosna a Hercegovina 

a Ukrajina).61

Veškeré aktivity La Strady vycházejí z priorit jako je úcta k lidským právům, 

rovnost příležitostí, nediskriminační přístup, princip "empowerment“a ochrana zájmů 

obchodovaných osob. 

                                                 
60 www.rozkosbezrizika.cz/01 htm/010 PROFIL.htm 
 
61http://www.strada.cz/cz/pomoc 
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Základními činnostmi organizace jsou tři oblasti:62

• Snaha o ovlivnění koncepčních a systémových opatření vlády v oblasti 

obchodování s lidmi ve prospěch obchodovaných osob,  

• prevenční a vzdělávací aktivity,  

• sociální pomoc obchodovaným osobám.  

 

Prevenci dělí na primární, sekundární a terciální. Ta působí v různých cílových 

skupinách a snaží se zvyšovat informovanost odborné veřejnosti o problematice 

obchodu s lidmi. Děje se tak prostřednictvím předávání informačních materiálů, 

přednášek a školení.  

 

V oblasti sociální pomoci poskytuje organizace velkou nabídku sociálních 

služeb, od krizové intervence, přes poradenství až po dlouhodobou komplexní pomoc. 

Cílem pomoci je znovu zařazení se do běžného života. V roce 2004 byla rozšířena 

nabídka služeb La Strady o psychosociální centrum pro obchodované osoby.  

  

Na rozhraní prevence a sociální pomoci existuje také INFO a SOS linka, která je 

určena jak pro obchodované osoby, tak pro širokou veřejnost. Na číslo 222 717171 se 

obracejí o radu osoby cestující za prací do zahraničí, ale také obchodované osoby 

hledající pomoc. La Strada spolupracuje se státními institucemi na přípravě různých 

vládních dokumentů, podílí se na výzkumech apod. Mapování fenoménu obchodu s 

lidmi na národní a mezinárodní úrovni a rozšiřování informací o tomto jevu v rámci 

široké i odborné veřejnosti je rovněž nedílnou součástí činnosti organizace.  

 

V úvodu charakteristiky této organizace bylo uvedeno, že se zaměřuje také na 

prevenci. Toto bych ráda blíže rozebrala. 

Primární prevence se obrací především na mladé lidi, kteří jsou v posledních ročnících 

                                                 
62 http://www.strada.cz/cz/pomoc 
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základních škol a středních škol a veřejnost všeobecnou i odbornou. Hlavními nástroji 

primární prevence jsou interaktivní semináře a informační letáky. 

Sekundární prevence se zaměřuje na skupiny osob, které jsou z mnoha důvodů 

více ohroženy obchodem s lidmi – např. mladí žijící v zařízeních institucionální péče, 

osoby pracující v sexbyznysu, osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách a také 

migranti a migrantky žijící nebo přicházející do České republiky. I zde využíváme 

zejména semináře a informační materiály jako hlavní metodu komunikace s příslušnými 

cílovými skupinami.  

Terciární prevence je určena pro ty, kteří již nějakým způsobem byli 

poznamenáni fenoménem obchodu s lidmi samotným nebo jevy s ním souvisejícími 

(např. děti, které byly komerčně sexuálně zneužívány). V této fázi je cílem zabránit 

dalšímu zneužívání a především tomu, aby se osoba v budoucnu opětovně dostala do 

situace, kdy bude obchodována. Zde se využívá opět seminářů a informačních letáků 

s nabídkou sociálních služeb. 
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3.4 Právní úpravy v zahraničí 
 

I ostatní nejen evropské země se potýkají s problematikou zvanou prostituce. 

Tento specifický fenoménem si nevybírá na barvu pleti, národnost či území. Jde o 

celoplošný problém světa. Odlišnosti prostituce můžeme spatřovat pouze ve formách a 

způsobu provedení. To je často závislé na mentalitě dané země.  

Odlišná situace je v evropských zemích, kde má svůj vliv na vývoj prostituce 

sociální, právní a vědomostní úroveň. V zemích asijských nebo zemích Islámu, lze ženu 

získat výměnným obchodem např. za zvíře nebo jako splátku za dluh. 

Pro ilustraci uvádím následující zahraniční spektrum.  

 

 Holandsko 
Nová právní úprava zemi nabyla účinnosti dne 1.10. 2000. Zrušila obecný zákaz 

nevěstinců a legalizovala některé formy prostituce. Cílem úpravy bylo stanovit hranici 

mezi legální a nelegální prostitucí. Za nelegální je prohlášena tzv. nucená prostituce či 

dětská prostituce. Nová úprava postihuje zákazníky, kteří „jdou“ s prostitutkou, která je 

ve věku od 16 do 17 let (s prostitutkou mladší 16 let bylo takové jednání trestné již před 

změnou úpravy). Nová úprava si stanovila 6 hlavních cílů:63

• dostat pod kontrolu a regulovat dobrovolnou prostituci skrze zavedení 

metody licencí na komunální úrovni  

• zlepšit potírání nucené prostituce  

• chránit děti před sexuálním zneužíváním  

• chránit prostitutky, jejich situaci  

• oddělit prostituci od jevů vztahujících se k trestné činnosti  

• pobytem, který jim neumožňuje legální zaměstnání v Holandsku  

Nejprve byla kontrola a regulace prostituce ponechávána zákonem v kompetenci 

komunální správy. To mělo takový důsledek, že se v různých oblastech prostituční 

                                                 
63 www.obchodovanislidmi.cz 
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scéna značně liší. Různé jsou i způsoby vymáhání nové úpravy v rámci jednotlivých 

regionů. Důsledek- přemístění kriminality spojené s prostitucí do regionů, kde je menší 

míra kontroly. 

Studie popisuje také řadu jednotlivých oblastí výzkumu. Zaměřila se např. na 

okruhy problematik 

• kontrola a regulace prostituce (metody na národní i komunální úrovni) 

• ochrana prostitutek a jejich pozic (např. vliv legislativní změny na pracovní 

podmínky a vztahy, zdravotní péči apod.) 

• trestné formy prostituce 

• vývoj a části obsahující závěry a doporučení pro zlepšení situace na holandské 

prostituční scéně pro budoucnost. 

 

Výzkum a hodnocení byly provedeny holandským centrem WODC (holandské 

centrum pro výzkumy založené Ministerstvem spravedlnosti, www.wodc.nl), které je 

zodpovědné za kontrolu zhodnocení nové metody přístupu k prostituci. Cílem 

vyhodnocení bylo získat informace i o vedlejších efektech, které mělo zavedení 

povolovacího režimu, aby byl získán srozumitelný základ pro možné doplňky stávající 

úpravy. 

V rámci vyhodnocení bylo provedeno a podrobeno supervizi 6 podstudíí. Byly 

nastaveny tak, aby byly získány informace od různých sociálních skupin za použití 

různých metod, aby byly získány informace o prostituční scéně a dalších souvisejících 

otázkách v Holandsku, a to po více než roce od nabytí účinnosti nové úpravy. 

 

Většina informací pro výzkumy byla získána na základě rozhovorů (např. s 

prostitutkami, policií, řidiči taxi, zaměstnanci hotelů a restaurací atd.). Nicméně je nutné 

zdůraznit, že od přijetí změny právní úpravy uplynulo příliš málo času na to, aby se 

mohly projevit jakékoliv zřetelnější výsledky. Obdobnou studii bude proto nutné 

pravidelně opakovat, neboť popisuje podrobně prostituční scénu, tak jak vypadala 

přibližně rok po přijetí výše zmíněné nové úpravy, což je příliš krátká doba pro 

uskutečnění viditelnějších změn. 
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Rakousko 

 

 Od roku 1984 platí v Rakousku spolkový zákon, který umožňuje jednotlivým 

spolkovým zemím místní úpravu. Zákon avšak určuje přesné vymezení, které je 

následující:64

• dolní věkovou hranici prostitutky 

• místně omezuje prostituci - toleruje veřejné domy za předpokladu, že 

jsou řádně ohlášeny 

• obcím dává pravomoc při rušení licencí pro provozování veřejných domů 

a prostituce 

• je stanovena povinnost pro osoby vykonávající prostituci platit daně  

• nutnost absolvovat pravidelné lékařské prohlídky (nutnost licence 

k provozování prostituce, v případě neplnění této povinnosti je stíhána za přestupek a 

hrozí jí pokuta či vazba do výše 30 dní ) 

 

 V Rakousku je zřízena speciální mravnostní policie, která je 

součástí kriminální policie  

 

 

Anglie 

 
Internetové stránky Blisty uvedly, že v Británii budou muset muži otevřeně 

žádat ženy o souhlas s pohlavním stykem. Mladí muži se budou muset otevřeně ujistit u 

každé dívky, jestli souhlasí se sexem, mají-li se vyhnout obvinění ze znásilnění. Britské 

ministerstvo v této věci zahajuje celostátní kampaň. Britským soudům se nedaří muže 

odsuzovat za obvinění ze znásilnění, tudíž hodlá zákon o znásilnění zpřísnit.65

                                                 
64 www.mvcr.cz/obp. 
65 www.blisty.cz 

 50



Italský deník La Stampa uvádí, že v Belgii, Německu, Francii, Itálii, Řecku 

pracuje v prostituci více než 20.000 albánských dívek. Většina z nich odchází ve věku 

15-18 z chudých rodin za „manželi“či „snoubenci,“kteří jim slibují normální život na 

západě. Místo toho dívky končí na ulici nebo v bordelu, kde žijí a pracují v zoufalých 

podmínkách.  

„Albánské zločinecké organizace se spolčují s novými partnery z Lotyšska a 

Číny a působí ve Velké Británii“, prohlásil šéf oddělení pro potírání prostituce 

londýnské policie David Eyles. Dívky a ženy z Lotyšska cestují pod nátlakem do Velké 

Británie, často v souvislosti s pašováním drog, a pak jsou prodávány Albáncům nebo 

Číňanům usazeným v Londýně. Eyles tvrdí, že spolupráce mezi těmito třemi 

organizacemi je novinkou, která jim zpevňuje operační strukturu a násobí zisk v řádu 

miliónů liber. „Tyto gangy proti sobě většinou tvrdě bojují, ozbrojené střety a lidské 

oběti bývají mezi nimi běžné,“řekl Eyles.  

V současné době je v Británii vězněno více než 45 Albánců za obchodování 

s prostitutkami z Lotyšska a dalších zemí bývalého Sovětského Svazu. Počty 

odsouzených překupníků se nesnižují, přesto, že britská policie obchodování s lidmi a 

prostituci tvrdě potírá.  

Prostituce albánských dětí je běžná i v Řecku, dokládají zdroje mezinárodní 

organizace UNICEF. Více než 1.200 dětí ve věku 10-14 let je údajně v Řecku 

zneužíváno pedofily a turisty, kteří cestují s tímto účelem.  

Zpráva americké vlády o obchodování s lidmi ve světě z roku 2007 dokládá 

situaci v Albánii ještě podrobněji. Podle této zprávy už Albánie není významnou 

cílovou ani tranzitní zemí pro obchodování s lidmi za účelem sexuálního vykořisťování, 

ale především zemí původu. S albánskými ženami a dívkami je obchodováno jak v 

rámci Albánie, tak jsou převáženy do zemí  jako je Řecko a Itálie, odkud mnohé cestují 

dále do Velké Británie, Francie, Belgie, Německa, Norska a Nizozemí. Obchod 

s ženami v rámci Albánie narůstá.  

Albánská vláda důrazně pronásleduje a trestá obchod s lidmi vysokými tresty. 

V roce 2006, odevzdala albánská policie nejvyššímu soudu 51 případů obchodování 

s lidmi, který vyšetřil 65 obviněných. 43 případů bylo předáno Soudu pro závažné 

trestné činy, který potrestal 62 a odsoudil 57 lidí k vězení v délce od dvou do deseti let a 

více. 25 obviněných bylo odsouzeno k více než deseti letům vězení.  
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Zpráva americké vlády dále uvádí, že korupce v řadách albánské policie, 

pohraničníků a celníků je běžná. Dodávají překupníkům cestovní povolení a umožňují 

přechod hranic. Právníci a soudci přijímají úplatky, za které pouští zadržené překupníky 

na svobodu. 66

 

Maďarsko  

 

Maďarsko bojuje proti prostituci způsobem, který umožní prostitutkám 

podnikat. Znamená to, že mohou požádat o vydání podnikatelského oprávnění a 

zlegalizovat tak svoji činnost. Na základě oprávnění budou vydávat účtenky, platit 

daně a příspěvky na sociální zabezpečení, uvedla představitelka Asociace na ochranu 

zájmu maďarských prostitutek Agnes Foldiová. Dále sdělila: "Naším cílem je, aby se 

sexuální práce stala stejně přijatelnou jako každá jiná práce. Prostitutky pocházejí z 

nejchudších vrstev společnosti a je pro ně velmi těžké například získat úvěr na koupi 

vlastního domu,“uvedla Foldiová. 

 

Asociace získala grant 15,3 milionu forintu (1,7milionu Kč) z plánu 

národního rozvoje, který zahrnuje i peníze z Evropské unie, aby mohla pomoci 

prostitutkám se získáním podnikatelského oprávnění. Podle Foldiové již získalo 

povolení 20 prostitutek a více než 500 požádalo o účast na přednáškách o základech 

podnikání organizovaných po celé zemi za pomoci maďarského daňového úřadu. 

Přednášky byly původně plánovány pro 110 účastnic .Foldiová dodala, že v 

Maďarsku pracuje na plný úvazek sedm až devět tisíc prostitutek . Během letní 

turistické sezony se jejich počet zvyšuje až na dvacet tisíc.  

 

Nezdaněné zisky sexuálního průmyslu v Maďarsku, včetně prostituce a 

výroby pornografických materiálů, se podle odhadu daňového úřadu pohybují kolem 

180 miliard forintu (19,8 miliardy korun). Patří tak k největším sektorům šedé 

ekonomiky. 

                                                 
66 Mezinárodní síť aktivistek za práva žen pracujících v sex byznysu SWAN 
Zpráva Ministerstva Zahraničí USA o obchodování s lidmi z r. 2007  
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Skupiny zabývající se ochranou lidských práv často kritizovaly Maďarsko za 

snahu legalizovat prostituci. Podle nich legalizace prostituce nezabrání násilí a 

nepřispívá ke zlepšení situace žen, které se prostitucí živí, napsala agentura AP.67

                                                 
67 iDNES.cz: spi, ČTK  
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4. Průzkum příčinnosti prostituce 

 

4.1 Projekt  průzkumu 

 

Cíl průzkumu 
 

Cílem průzkumu bylo zjištění příčin provozování prostituce, a následně 

potvrzení či vyvrácení stanovených hypotéz a zodpovězení okruhů položených otázek, 

zaměřených na zjištění motivace respondentek k poskytování sexuálních služeb za 

úplatu. 

 

Okruhy otázek k šetření 

Odpovědi na v rámci problémových okruhů položené otázky byly zjištěny na 

základě předložení dotazníků respondentkám v průběhu dotazníkového šetření. 

Doplňující informace jsem zjistila řízeným rozhovorem s respondentkami. 

Pro průzkum byly stanoveny celkem 3 okruhy problémů a položeny z toho 

plynoucí otázky: 

1. sehrálo významnou roli špatné výchovné prostředí v rodině respondenta?         

Otázky č. 4-7. 

2.  jaký podíl na volbě povolání má úroveň vzdělání respondenta a osob, které se 

podílely na jeho výchově? Otázky č. 2 a 3 

3. zda a jaký podíl na volbě povolání má ekonomická situace respondenta?  

Otázky č. 8-11 

 

Stanovené hypotézy 

1. více než 70% prostitutek se k prostituci uchýlilo v přímém důsledku 

špatného výchovného prostředí v primární rodině 

2. více než 60% dotázaných uvedlo, že se rodiče nezajímali o jejich 
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mimoškolní činnosti, tedy o jejich aktivity ve volném čase 

3. více než 70% prostitutek tvrdí, že se v jejich rodině objevily v době jejich 

formování sociálně patologické jevy (různé  druhy  závislostí, prostituce, šikana, 

zneužívání) 

4. více než 50% z výběrového vzorku prostitutek dosahuje nejvýše 

středního odborného vzdělání, spíše však pouze vzdělání základního 

5. více než 80 % respondentek subjektivně cítí, že vlastně jediným motivem 

pro provozování prostituce je z jejich strany právě tíživá finanční situace 

 

 

 Použité metody a průběh průzkumu 
 

Průzkum jsem prováděla metodou dotazníku v kombinaci s rozhovorem s 

každou z prostitutek, tedy metodou kvantitativního a kvalitativního průzkumu se 

statistickým zpracováním kvantitativních dat a interpretací kvalitativního průzkumu.  

Vlastní průzkum probíhal tak, že prostitutky, předvedené na službu kriminální 

policie a vyšetřování v Teplicích či na obvodní oddělení policie Dubí vyplnily po 

provedení nezbytných procesních úkonů dotazník a následně jsem s nimi strávila 

osobně několik minut při osobní rozhovor. V úvodu rozhovoru jsem jim sdělila, proč s 

nimi chci na dané téma diskutovat. Bylo evidentní, že se jim hovořilo mnohem klidněji, 

když věděly, že se jedná o průzkum a nikoliv o výslech k jiné trestné činnosti. Jiný 

kontakt s nimi je naprosto nemožný. V případě, že jsem se je pokoušela oslovit na ulici, 

neměla jsem šanci jim ani vylíčit, co bych po nich požadovala. Ihned odcházely nebo 

nadávaly. Při vstupu do podniku byla šance k nějakému rozhovoru taktéž okleštěna. 

V okamžiku, kdy jsem vznesla dotaz, slečny se po sobě podívaly a bylo jasné, že takto 

to nepůjde. Pro svoji bezpečnost jsem zvolila shora popsanou formu - vyčkala jsem na 

výslech.  
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 Popis zkoumaného vzorku 
 

Celkem se podařilo tímto způsobem kontaktovat 25 prostitutek, které působí v 

Teplicích a městě Dubí. 15 z nich byly „ženy z ulice“a 10 z nich pracovalo v podnicích. 

K tomuto bych chtěla upřesnit, že v současné době je v proslulém městě Dubí aktivních 

jen 5 nočních podniků, kdy všechny tyto podniky nejsou otevřeny každý den a ani 

nonstop. Oproti minulosti, kdy night cluby lemovaly obě strany dlouze se linoucí silnice 

Teplice- Dubí. V době své slávy mělo město Dubí na 35 podniků. Tento sestup byl 

způsoben tím, že se odklonila kamionová doprava, která nyní vede přes Ústí nad Labem 

(dálnice na Německo) a již se na hranicích netvoří dlouhé čekací doby, které dříve také 

způsobovaly plná odstavná parkoviště a hledání zábavy z řad řidičů mezinárodní 

kamionové dopravy. Při průjezdu Teplicemi a Dubím ve večerních hodinách je vidět 

postávat na silnicích a chodících minimálně 10 prostitutek. Situace je samozřejmě 

proměnná. Jiné podmínky jsou v letním a zimním období. 
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4.2   Analýza výsledků 
 

1. Kolik je Vám let? 

12 % - respondentů je ve věku 16-19 let 

76 % - respondentů je ve věku 20-30 let 

12% - respondentů je ve věku 31-45 let 

 

76%

12%12%

16-19 let
20-30 let
31-45 let

 

 

2. Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

60% dotázaných má základní vzdělání 

36% dotázaných je vyučeno, bez maturity 

4% dotázaných má středoškolské s maturitou 

0 % dotázaných má vzdělání vysokoškolské 

 

3. Jaké je vzdělání matky a otce? 

40% - oslovených uvedlo- matka i otec mají vzdělání základní 

16% - matka vzdělání základní, otec vyučen 

20% - matka je vyučena, otec má vzdělání základní 

16% - matka vyučena, otec vyučen 

4% -matka maturita, otec základní vzdělání 

4% - matka maturita, otec maturita 
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4. Jakých výchovných stylů užívali Vaši rodiče? 

4 % - přísné 

32 % - demokratické 

36 % - liberální 

28 % - nezajímali se 

 

5. Zajímali se rodiče o Vaše činnosti ve volném čase? 

8 % - ano, vždy chtěli vědět, co dělám 

68 % - příležitostně 

24 % - nezajímali se 

 

6. Objevily se ve Vaší rodině sociálně patologické jevy? 

68 % - ano- alkoholismus, automaty, drogy, prostituce, rozvod  

32 % - ne 

 

7. Z jaké rodiny pocházíte? 

32% - úplné 

52% - rozvedené 

8 % - vychovávala mě jen matka/otec 

8 % - ústavní péče, dětský domov 
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32%

52%

8%
8%

úplná rodina

rozvedená rodina

výchova jednoho
rodiče
ústavní péče

 

 

8. Proč jste začala s provozováním prostituce? 

68% - dostala jsem se do finanční tísně 

20% - vidina rychlých peněz v krátké době 

12% - byla jsem donucena 

0% - zvědavost 

 

9. Jak dlouho pracujete v erotických službách? 

0% - méně než rok 

12 % - 1-3 roky 

40 % - 4-7 let 

48 % - 8 a více 

 

10. Jaký je Váš současný měsíční příjem? 

0 % - do 10.000,-Kč 

8 % - 10.001- 15.000,-Kč 

28 % - 15.001-20.000,-Kč 

56 % - 20.001- 30.000,-Kč 

8 % - 30.001- víc 
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11. Jaký byl Váš příjem předtím, než jste začala provozovat prostituci? 

16 % - do 10.000,-Kč 

40 % - 10.001- 15.000,-Kč 

28 % - 15.001-20.000,-Kč 

16% - 20.001-30.000,-Kč 

0 % - 30.001- víc 
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Dvě z dotazovaných respondentek byly ochotny absolvovat řízený rozhovor na 

téma prostituce a okolnosti jejího provozování. Oba rozhovory zde interpretuji 

s posloupností vyprávění, jak byly zachyceny při vlastním rozhovoru.  

Nyní bych uvedla podrobněji 2 příběhy, které mě vyděsily, ale zároveň utvrdily 

v tom, že se jedná o začarovaný kruh, z kterého při žádné či malé vůli a bez pomoci 

druhých, není úniku ven. 

 

Příběh 25 leté Romky začal v 15 letech, kdy odešla od rodičů. Do té doby žila 

v ucelené rodině, rodiče jí, dle jejího názoru, dávali první poslední. Ona chtěla žít ale 

jinak, nechtěla poslouchat jejich omezování a rady. Odešla z Teplic do Ústí nad Labem 

za partou. Tam potkala svého přítele. Ten ji přivedl k drogám-heroinu. Na dávky 

neměla peníze ona ani on. Proto se o ni on postaral. Zařídil jí, že bude vydělávat peníze 

prostitucí. Vrátili se zpět do Teplic, kde byl obchod výnosnější. Od 15 let je závislá na 

heroinu a provozuje pouliční prostituci. V současné době bydlí v garáži ještě se 2 

prostitutkami. Jídlo a drogy jim obstarává jejich kamarád, který jim poskytl garáž 

k bydlení. Jehly si chodí měnit do Teplic do červeného kříže. 

Má nejvyšší spotřebu v okrese-3000 ks jehel měsíčně. Tělo má tak zničené, že si 

již nemá kam drogu aplikovat. Píchá si 3 x denně, celkem 1 g heroinu. Někdy nejde ani 

na trasu, neb jí trvá několik hodin, než do sebe vpraví dávku. Když je dobrý den, tak 

přes noc vydělá 1000,-Kč. Za 300,-Kč jde orál, za 500,-Kč kompletní servis. Jejími 

zákazníky jsou v současné době převážně Češi. Chodí na místa, která vybírá ona, neboť 

se jí již několikrát stalo, že jí zmlátili a nechali tam, kde to neznala. Její zdravotní stav 

není poslední půl rok vůbec dobrý. Má bércové vředy a žloutenku typu B,C. 

Při našem rozhovoru jí přes džíny prosakovala tekutina. Říkala, že mám nohy 

obvázané obinadlem, ale ani to už nestíhá vstřebávat otevřenou ránu. Byla opakovaně 

hospitalizována v nemocnici, ale utekla, neboť nevydržela bez drogy. Musela jít znovu 

na trasu, aby si na drogy vydělala. Vydělané peníze však nepokryjí ani její denní dávku 

na drogy. Rozhovor přerušila a řekla, že už musí jít. Vyprovodila jsem jí k vstupním 

dveřím, tam už na ni čekal netrpělivě mladý Rom. Nebyl to ale ten kamarád, který jí 

nechává bydlet v garáži.  

 

 

 61



 

Druhý příběh vypráví 38 letá rozvedená matka 2 dětí, která se k tomuto řemeslu 

dostala ve svých 28 letech, když s manželem museli koupit byt, v kterém žili, jinak by 

je vystěhovali. Neměli však peníze, proto se vydal manžel do Ameriky vydělat peníze 

s tím, že za 3 měsíce přijede a buď odjedou i s dětmi nebo zaplatí byt. Už se nevrátil. 

Ona zůstala s dětmi sama. Byla na mateřské. Pobírala jen dávky. Hrozil vyhazov z bytu. 

Nebyly peníze. Seznámila se s přítelem, který ji přivedl k drogám. Pod vlivem drog poté 

dělala „kurvu“. Jinak by s prostitucí nikdy nezačala. Peníze vydělala, ale zbylo tak na 

drogy pro ní a pro přítele. O děti se staraly kamarádky, rodiče, známí. V současné době 

je sama. 

Bydlí na zahradě u známého. Provozuje jen silniční prostituci. Má většinou 

stálou klientelu. Zákazníci jí kontaktují mobilním telefonem. Na trase proto nestojí tolik 

hodin, ale jen od 19 hodin do 23 hodin. Její taxy jsou 300,-Kč orál, 500,-Kč- styk. Jiné 

praktiky neprovádí ani za příplatek. Pasáka nemá. Zákazníků se bojí, takže jezdí na její 

stálá místa. Úkon trvá tak 15 minut i s cestou. Za noc je schopná vydělat okolo 1.000,-

Kč. V létě je klientela větší a tím pádem i obraty. Jejími zákazníky jsou především Češi. 

Zmínila jsem se o neziskových organizacích, které by jí mohli pomoci. Řekla, že o 

ničem takovém nikdy neslyšela. Popsala jsem jí nabídku služeb. Ale ona stále 

odpovídala slovy, že už dál nemůže, že by nejraději nebyla, že neví co se životem, že už 

to takhle nevydrží. 
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4.3 Shrnutí výsledků  
 

Výsledky provedeného dotazníkového šetření a kvalitativního výzkumu přinesly 

odpovědi na okruhy problémových otázek a rovněž podklady pro zhodnocení 

stanovených hypotéz. 

Okruh č. 1: sehrálo významnou roli špatné výchovné prostředí v rodině 

respondenta? V otázkách č 4-7 jsem zjišťovala okolnosti výchovy v rodině 

respondentek. 4% dotázaných  odpovědělo, že  bylo  vychováváno rodiči přísným 

stylem, 36%  liberálním, 32% demokratickým a 28 % nezajímalo se vůbec. Na  dotaz, 

zdali se rodiče zajímali o volný čas dotázaných, odpovědělo 8%, že ano, 68%, že  

příležitostně a 24% se nezajímalo vůbec. Na otázku, zdali se  v rodině  objevily sociálně 

patologické  jevy uvedlo 68% prostitutek, že ano a  32%, že ne. Otázka  týkající se, 

z jaké  pochází  rodiny, byla zodpovězena- 32% z úplné rodiny, 52% z rozvedené, 8% 

vychovával jen  jeden rodič a 8% bylo ve  výchovných  ústavech, či dětských 

domovech. 

 

Zhodnocením výsledků provedeného šetření lze konstatovat, že hypotéza č. 1 – 

více než 70% prostitutek se k prostituci uchýlilo v přímém důsledku špatného 

výchovného prostředí v primární rodině– se nepotvrdila, neboť jak odpovědi na otázky 

č. 4-7, tak odpovědi v kvalitativní části výzkumu vypovídají o tom, že objektivně špatné 

výchovné prostředí, přejímání nevhodných modelů chování od autorit v podobě rodičů, 

prarodičů i starších sourozenců a zcela mimo společenské normy utvořená hierarchie 

hodnot sehrálo sice významnou roli, ale  ne u  více  než  70% dotázaných. 

  

Hypotéza č.2- více než 60% prostitutek uvedlo, že se  rodiče nezajímali o jejich 

mimoškolní aktivity, volný čas- se nepotvrdila, neboť z provedeného výzkumu (otázka 

č. 5) vyplynulo, že skoro 70% rodičů se zajímalo alespoň příležitostně  o jejich  aktivity, 

o to, jakým  způsobem  tráví volný  čas, jaké  mají záliby, koníčky. Pouze 24% 

dotázaných uvedlo, že  rodiče  byli naprosto bez zájmu, co se týče starosti o jejich volný  

čas. Ony si mohly dělat, co chtěly a neměly nad sebou žádnou kontrolu. 
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Vyhodnocením výsledků provedeného šetření,  týkajícího  se  hypotézy č.3-více 

než 70% prostitutek tvrdí, že se v jejich rodině objevily patologické  jevy, bylo zjištěno, 

že se hypotéza nepotvrdila.  Z otázky č. 6 vyplynulo, že 68% dotázaných  mělo  rodinu, 

ve které se objevil nějaký druh ze sociálně patologických jevů. Z osobního rozhovoru 

jsem zjistila, že nejvíce byla zastoupena drogová závislost a závislost na výherních  

automatech.  

 

 

Okruh  č. 2: jaký podíl na volbě povolání má úroveň vzdělání respondenta a 

osob, které se podílely na jeho výchově? V otázkách  č. 2 a 3  jsem  zjišťovala nejvyšší 

dosažené  vzdělání   prostitutek  a  jejich  rodičů. Bylo  zjištěno, že 60% prostitutek má 

vzdělání základní, 36% je  vyučena  a 4% mají  vzdělání  středoškolské s maturitou. Ke  

vzdělání rodičů se 40%  oslovených vyjádřilo, že matka i otec mají vzdělání základní, 

16% - matka má vzdělání základní, otec je vyučen, 20% - matka je vyučena, otec má 

vzdělání základní, 16% - matka vyučena, otec vyučen, 4% -matka maturita, otec 

základní vzdělání, 4% - matka maturita, otec maturita 

 

Zhodnocením výsledků provedeného šetření lze konstatovat, že hypotéza č. 4 –

se potvrdila, neboť až na jednu  prostitutku z dotázaných, neměla žádná vyšší vzdělání 

než odborné-vyučena. Dokonce 60% dotázaných mělo vzdělání pouze základní. 

Ohlédnutím se na vzdělání obou rodičů vyplynulo, že 40% rodičů prostitutek má 

vzdělání základní a 42% rodičů má buď vzdělání základní a vyučen nebo vyučen, 

vyučen. Z provedeného průzkumu pak vyplývá, že osoby vykonávající prostituci jsou 

nevzdělané, nemají společnosti co nabídnout, nemají  ani případné rekvalifikace a proto 

je pro ně nejjednodušší uchýlit se k prostituci, kde po nich vzdělání nikdo nepožaduje a 

peníze si vydělají. 

 

Okruh  č. 3: zda a jaký podíl na volbě povolání má ekonomická situace 

respondenta? V otázkách 8-11 jsem zjišťovala, jaká byla ekonomická situace 

dotazovaných předtím, než začaly provozovat prostituci a jaká je nyní, když prostituci 

provozují. Bylo zjištěno, že 68% dotázaných se k prostituci dostalo v důsledku finanční 

tísně, 20% v prostituci vidělo snadný zisk a 12% bylo donuceno. Prostituci provozuje 
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12% respondentek 1-3 roky, 40%  4- 7 let a více jak 8 let poskytuje  erotické  služby 

48% dotázaných. Současný měsíční příjem samotné prostitutky je 10.000-15.000,- Kč u 

8 %,  28% dotázaných si  vydělá 15.001-20.000,-Kč  měsíčně, 56% prostitutek si vydělá 

částku 20.001-30.000,-Kč a  8%- více jak 30.001,-Kč měsíčně. Na otázku, jaký byl  

jejich příjem  předtím, než začaly provozovat prostituci, 16% uvedlo, že do 10.000,-Kč, 

40%- 10.001-15.000,-Kč, 28%- 15.001-20.000,-Kč, 16% -20.001-30.000,-Kč.  

 

Vyhodnocením výsledků z okruhu č. 3 vyplývá, že hypotéza 5 se nepotvrdila, 

neboť pouze 68% dotázaných začalo prostituci provozovat v důsledku finanční tísně. 

Jedná se o “řemeslo“, kde se dají snadno a rychle vydělat velké peníze, což bylo zřejmě 

jejich hlavním důvodem při výběru povolání. Tato fakta  jsou zřejmá při pohledu na 

srovnání výdělku před začátkem provozování prostituce a v době provozování. Příjem 

prostitutek se zvýšil. 40% dotázaných vydělávalo předtím do 15.000,-Kč  a 56% nyní 

vydělává díky  prostituci měsíčně  20.000-30.000,-Kč.  Prostituce je však většinou 

spojená s užíváním omamných a psychotropních látek, z čehož vyplývá, že prostituující 

se osoby potřebují za  den poměrně  vysoké  částky, aby  uspokojily své potřeby.  Jedná 

se někdy i o částky okolo 1000,-Kč. Osoby tak nemají jinou možnost, jak peníze rychle 

vydělat. Za měsíc je řada z nich schopna vydělat velké množství peněz, které by jim 

podstatně  zlepšilo životní standart, ale bohužel je prostituce provázána právě závislostí 

na opiátech a tím pádem se prostitutky dostávají do bludných kruhů, z kterých je jen 

málokdy cesta zpět. Z výzkumu je patrné, že skoro polovina dotázaných se  prostitucí 

živí  déle než  8 let. 

 

        Zjištěné údaje vypovídají o tom, že výsledky výzkumu nemají obecnou platnost, 

ale jsou platné jen v lokalitě Teplice-Dubí, kde byl výzkum prováděn. 
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ZÁVĚR  

 Prostituce je fenomén všudypřítomný a doslova věčný. Nepodařilo se jej 

odstranit ani sebepřísnějšími sankcemi. Hnacím motorem prostituce není podnikavost 

„sexuálních pracovnic“. Hlavním faktorem je vysoká poptávka mužů po neosobní 

kopulaci. 

Současná sexuální promiskuita zasahuje lidskou společnost ve všech jejích 

sférách. Pohled na tento problém úzce souvisí s liberálním přístupem společnosti, 

s přístupem k řešení mezilidských vztahů, partnerských vztahů, s výchovou v rodině 

atd. 

 Prostituční scéna je jednou z oblastí, která je úzce spojena s mnoha 

doprovodnými jevy, které jsou v naší společnosti vnímány velmi negativně a jako 

takové ohrožují vnitřní bezpečnost naší země. Jedná se zejména o závažnou trestnou 

činnost (drogová kriminalita, obchodování s lidmi, komerční sexuální zneužívání dětí), 

ale také o zdravotní rizika, která tuto činnost doprovázejí. 

Postoje moderního státu k prostituci jsou všude na světě výrazně ambivalentní a 

v podstatě bezradné. Mezinárodní zkušenosti ukazují, že vůbec žádná právní úprava, 

žádná organizace prostituce není ideální. Všechny přístupy mají své přednosti i 

nedostatky. 

Všeobecnou podstatou prostituce současné doby je ekonomické hledisko a osoby 

obstarávající si touto formou finanční zisk se snaží o dosažení co největšího obratu, na 

kterém však často profitují další osoby. 

Ze závěru diplomové práce vyplývá, že současná právní úprava je nedostačující. 

Pokud budeme konkrétní, neexistuje žádná. Žádná, která by přímo postihovala 

prostituci v podmínkách České republiky. Proto potřebujeme zákon. Zákon jednoduchý, 

s jasnými pravidly a s velmi přísnými tresty. Jednoduchý proto, aby se vyplatilo 

prostitutkám jej dodržovat a přísné tresty proto, aby policie a městští strážníci měli v 

rukou dostatečný nástroj k vymáhání jeho dodržování. 
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RESUMÉ 

 

Diplomová práce „Prostituce jako sociálně patologický problém „je rozdělena 

do čtyř kapitol. Kapitolám předchází úvod, ve kterém se pojednává o obecném přehledu 

problému prostituce. Práce je vyhodnocena v závěru, kde je shrnuta teoretická i 

praktická část. 

První kapitola vymezuje pojem prostituce a historický vývoj prostituce, dále pak 

řeší možné formy prostituce. Kapitola obsahuje 2 podkapitoly. Ty podrobně popisují 

daná témata 

Druhá kapitola pojednává o problémech souvisejících s prostitucí. Kapitola má 3 

podkapitoly, kdy první je zaměřená na faktory ovlivňující vznik prostituce, druhá řeší 

kriminální aspekty a třetí se zabývá zdravotním hlediskem. 

Třetí kapitola je věnována možnostem řešení problému prostituce. Členění je do 

4 podkapitol, kdy jedna popisuje historický vývoj právního přístupu, druhá současný 

právní stav, další poukazuje na roli nevládních neziskových organizací a poslední líčí 

právní úpravu v zahraničí . 

V závěrečné čtvrté kapitole je zpracován a vyhodnocen výzkum příčinnosti 

prostituce. 
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ANOTACE  

Diplomová práce zpracována na téma „Prostituce jako sociálně patologický 

problém“ popisuje nejčastější problémy - kriminální, zdravotní, sociální, které 

s prostitucí souvisejí, poukazuje na možnosti řešení a na současný právní přístup ČR ve 

srovnání se zahraničím. Cílem diplomové práce bylo zjistit příčiny provozování 

prostituce a snahu navrhnout vhodné řešení tohoto specifického fenoménu. 

 

Klíčová slova 

Prostituce, sociální, patologický, problém, kriminalita, zákon, historie, sex, morálka.  

 

ANNOTATION 

This thesis elaborated on the theme "Prostitution as a socio-pathological 

problem“ describes the most common problems - crime, health, social, linked with 

prostitution, points to the possibility of a solution to the current legal approach in the 

Czech Republic compared with other countries. The aim of thesis was to investigate the 

causes of prostitution and the pursuit of efforts to propose a suitable solution of this 

specific phenomenon 

 

Keywords 

Prostitution, social, pathological, problem, criminal aspekt, law, history, sex, 

morality 
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